
72. PESTEN* 1843.
Megjelenik c politikai, tudományos és művészeii 
I ap minden héten kétszer: Szerdán és Szomlia- 
(,| Hivatalos tudósításokon kiviil, llm'lje közöl 
mmden hirdetményt, egy negyed-szelet sorától 

három krajezárért pengő pénzben

Nem-rendes levelezők kéretnek az Intézethez 
bérmentesen küldeni közléseiket.

VXliACr
SZOMBAT; September 9.

Előfizethetni helyben — Emich Gusztáv nr 
könyvkereskedésében (Úri és kígyó utozák szög­
letén) félévre postán 6, különben 5 ezüst forinttal, 
az országban minden azon kívül csak a cs. 

kir. fő-postahivatalnál Bécsbcn.

Minden közlés „a Világ szeikesz.tő-hivatalának“' 
ezíni alatt kéretik bekiildetm.

Tttpliilom.
Felszólítás segélyreI - Fővárosi hírek. — Ország g y ii- 

, ■, . i tudósítások : .September gsodikán XXXVId. országos 
.„V mindkét táblánál. (X inéit. Fii Kendek tanácskozási tárgya: a 
Klv'és RRek 2dik üzenete a magyarnyelv iránt. A lek Kh és lilik 
ülésében a büntető törvénykönyv vizsgálata folytattalak.) Országgyű­
lési rövid értesítés: (A sept. í, :> s (lkán tartott mind-két táblai 
országos ülésekről.) Csatolvány: (Törvényjavaslat a magyar nyelv 
és'nemzetiségről ) Pozsonyi bitek. Megyei s egyéb vidéki közlések : 
y'nlából (Az adó-eldiintési és követválasztási közgyűlés részlelesb 
leírása.) Hevesből (közgyűlés )J Veszp rém ’s A bánj megyei 
I dz"Vülésekről. O ii m ö r bili (Czáfoló észrevételek.) Két rendbeli le- 
vél”a székes-fejérvári tűzvészről. Zágráb bnl (Hochreiter 
1/idnr apát a z.ágr. kir. akad. aligazgatója. — Hun-pénz.)

Spanyolország. (Serrano előléptetéseket tesz. Az. igazság­
ügyi miniszter választmányt rendel egy jó törvénykönyv készítésére, 
t'iább kinevezések.) — Nagy bri tan ni a. (Victoria királyné az. Eh 
sírban teendő látogatása csak ugyan valónak mnndatik. Esparlero 
jiija és löglalltndisa. Franczia kereskedő-hajók uj Zeelanddal köz­
lekedhetnek. \ gyárvidékeken fogy az ingerültség.) — Franczia- 
ország (A királyi családot majdinajd nagy szerencsétlenség érte.) 
Olaszország (Haramiák garázdálkodása llologna környékén.) 
F.legyhirek.

Egyesületi közles. Vakok pesti intezele javára július es 
niíiistusban gyűlt adakozások. Testgyakorlati példányiskola egylete.

Értekezés: Majorátusok. II (Folytatás.)
Hírlapi kalászok.
Hivatalos és magán hirdetések. Gabonaár. I'énzkelel Duna- 

v ízállás.

Felszólítás segélyre !
Súlyosan nehezül az (Jr keze szegény hazánkra! 

Nem elég a benső pártviszály, nem a délről mutat­
kozó zivatarhordható felleg; már magok az elemek is 
ránk zúdulnak, ’s városinkat, mellyek ősvérünk , 
nemzetiségünk legkedvesb , logbizlosb székhelyéül 
vannak mintegy kiszemelve, rendre hamvasztja a tűz­
kőig! Szegények vagyunk , ’s a mi csekélyt bírunk, 
füstbe oszlik! Itt árvíz, ott jégeső, majd az emésztő 
lángok rontnak félénk,'s kik még csak pár nap előtt 
behordott gyümölcse fölött a földnek szeiény lakaik­
ban verítékük jutalmának kedves tűzhelyeik melleit 
örvendének: hosszas fáradalmaiknak füstölgő üsz- 
kciről könytizve nyujiják felénk keserű fájdalomtul 
reszkető karjaikat: csengve néhány fillérért, mellyen 
szerezhessenek, mivel meztelen tagjaikat fedezhessék, 
mivel magokal’s éhező kisdedeiket csak néhány nap­
ra , míg a fájdalomtul senyvesztett kar ismét mun­
kához foghatand, táplálhassák!

Még nem száradtak el Miskolcz hamvai felett a 
kőnyűk, még nincs vége a könyörteli magyar keblek 
áldozatra felhívó sugalmának; — ’s íme egy másik, 
nemzetünk viszontagságiban, víg- ’s örömnapjaiban 
közel ezred-éven át híven osztozott város nagy része 
változott füstölgő üszkőkké ! Székes-Fej érvár 
munkás polgárinak ezrei födél 's élelem nélkül van­
nak az ősz, a közelgő tél aggasztó küszöbén !*)

Honfiak, Magyarok! Ti, kiknek egyik legszebb, 
legdicsőbb erénye a nyomoron-segités ; kik nem fe­
leditek, nem feledhetitek soha, mint vérzett együtt 
velünk sanyarú századokon keresztül minden magyar 
e szegény hazában; kik a nagylelkűséget, mellyel 
őseitektől öróklétek, tenszükségtek mellett is levet­
kezni nem tudjátok , hozzátok — szerény toliunk ál­
lal szól véginségre jutott véreitek ezre, ’s ezre esetig 
segélyért! Mi erősen hiszszük, hogy panaszló, csen­
gő szavaik behatnak emberszerelő kebleitekbe , s ti 
a boldogító gyors fillért nem lagadandjátok meg ru­
hátlan , éhező és szomjazó magyar véreitektől.

Intézetünk kész , köszönettel fogadni cl a se- 
gélyzósekct és szoros kötelességének ismerendi a be- 
gyülondő összegeket rendeltetésük helyére pontosan 
megküldeni. Az aláírást mi 10 p.fttal megnyitjuk; ’s 
ide iktatjuk t. Kcseta János királyi egyetemi pro­
fessor adakozását, ki c czélra 100 pengő forintot 
lön le intézetünkben.

Jelen számunkban 
szolgálhatunk.

„i rá n y c z i k k e I nőin

gaszkodik, kiáltva, várná be öt, mert valamit elvesztett.
A fiú bona fide vár; a koldus megragadja két kezét ’s 
— nem kér, hanem követel, nem — alamizsnát, hanem 
3 iteze borravalót. A fin mentegetőzése, miszerint a pénz 
nem sajátja, hanem anyjáé, milsem használ; a koldus 
erővel iparkodik a flu zsebébe jutni, ’s öt, ha motszan, 
földhez vágással fenyegeti. A megrémült fiú segélyt kezd 
kiáltani, de koldus uram befogja száját. Szerencsére 
egy a várból lemenő ur oda fut, ’s megmenti a gyerme­
ket, ki rémült futása közben csak annyit Iát, hogy men­
tője a megtámadó koldust agyba főbe veri botjával, míg 
az összeroskadt. Ez ugyan elég nyomós leczkc lehetett ez 
egyszer a fosztogató koldusnak; de helyes volt-e ama 
urnák bánásmódja is, — és biztosabb lesz-e ezentúl ha­
sonló megtámadás ellen más ember ? oily kérdések, mel­
lyek fölött gondolkozni a t. olvasóra hagyjuk. — Egyéb­
iránt fosztogató éji megtámadások az uj utón, az úgy­
nevezett ellipsisen is történnek; egy ismerősünk Pestről 
színházból menvén haza csak kapukulcsának elővonása 
által ijeszthete a megtámadókra, kik a kulcsot hevenyé­
ben mordánynak nézték. Nem ártana szigorúbb intézke­
déseket tenni a személybátorság tekintetében.

— Nem hagyhatjuk említlenül Wagner József 
müárus urnák azon emberszeretö tettét, miszerint leg­
újabban megjelent „Szigetvár ostroma" czimü hauginü- 
kiadmányából 1 50 példányt külön lenyomatván, azokat a 
borsodmegyci első alispánhoz küldötte azon kéréssel, 
hogy a példányok elkelését azon vidéken emberszeretöleg 
eszközölni szíveskedvén a begyiilendö egész árjövedelmet 
Miskolcz loégetteinek legszegényebbjei közi, mint részé­
röli csekély járulékot, kiosztassa.

— Múlt számunkban említők Nifont de Rarkc ur­
nák ama nyilatkozatát,miszerint müképei fölé magyar felírá­
sokat tétetni vonakszik ; most még arra is figyelmeztetjük 
öt, hogy Magyarország fővárosában a kiállítás helyét je­
lentő tábla német felírása „Weltmerkwiirdigkeiten" —
’s egycb a kaputól a szobákig vezető táblák csupa német 
utasításai nem igen czélszertiek. Ne kövesse azok pél­
dáját, kik legújabban itt megfészkelvén fölöslegesnek tart­
ják figyelmüket a magyar haza iránt magyar czímirattal 
kijelenteni, mint például Ignaz Singer sat. Sőt, neki, 
az idegennek kellene megpirítani a hon illy háladallan 
fiait, s pedig azért: mivel pénzünk csak ollyjó,mint akár 
az orosz, akár a franczia ’sat.

— Legközelebb megjeleuend Vidéki Károly réz­
metszőiül (lakik öszutezában 1471 sz. a) két rézrnetsz- 
vény, a ,Tisztujitás‘ főjelenetit ábrázoló. Az első lap , 
mcllynek próbanyomatát láttuk, a korcsmái Jelenetnek 
híven felfogott csoportozatát tárgyazza minden változat! 
élénkségével. A képek színezve, is lesznek ’s egy egy- 
uek előfizetési ára csak 30 p. kr. Előfizethetni a kiadónál, 
vagy Karkass vésnök urnái a váczi utczában.

— Megjelent a Frankenburg szerkesztése alatti 
,Életképek' második kötetének Ilik füzete. Tartalma \ a- 
dászkaland (ballada) Lisznyay Kálmántól; Olnodi 
Zudar Péter (népregc) , Kazinczy Gábortól; Az ár­
vák , (néprege) Párkányi Bélától; Fürdői kalandok, 
Ha raszthy Samutól; A vállalkozó (torzkép) Nagy 
Ignácztól ; Magyar adózók, Császártól; Boldog és 
boldogtalan, Ház u eh ától; Egy zalamegyei adózó , 
( Magyar életképek ); Czipöhalászat; Neytöl.

— Szinte most jelent meg Heckenast Gusztávnál: 
Ibolyák, beszélyfiizér 8 — 12 éves gyermekek számára, 
magyar és német nyelven irta Ney Fcrcncz. 8 sziuzett 
képpel. Ifjúsági irodalmunk ismét egy munkával gazdi - 
guH, mcllynek az erkölcsi érzelmek ébresztésén kivül 
egyik czélja: a németajkú gyermekekkel, hazai nyelvün­
ket mulattatólag megkedvelteim.

Fővárosi hírek ’s események.
ti Pest, sept. Okén. Mennyire mehet kellő rend­

őrségi felvigyázat nélkül a koldusok vakmerősködése, an­
nak nagyon figyelemre méltó példáját közöljük olvasóink­
kal. Budán a Krislinavárosból a várba vezető lépcsőkön 
egy 11 éves fiú haladván, az anyjától reá bízott pénzt 
csörgeti zsebében. Egy ott ólálkodó sánta koldus meg­
hallván ezt, sántaságáról is megfeledkezik ’s utána ru-

) La mai számunkba iktatóit két rendbeli tudósítást Székes- 
Fehérvárról. Szerk.

Orszásicyülésl tudósítások.
Pozsony , September ®U«n.

XXXVI országos illés (mindkét táblánál) Kezd.
10 órakor.

(A K K. és R R ii é I.) A KK. és RR. a biintetötör- 
vénykönyvi javaslat felett tanácskozásaikat folytatandók , 
országos ülésre seregiének ismét öszve. Széli Imre itélö- 
mcster ö nga az l fejezet 3 Sán kezdvén a felolvasást, 
elnök ő excja az 5 $nál kórdé: vájjon nem kellcne-c a 
törvényhozásnak arra is figyelni, hogy, ha a nemzetek 
között a bűntettesek büntetése iránt valamelly egyez­
kedés történik, a törvényrendelet illy esetre is kiter­

jesztessék? — A KK. és RR. illy intézkedést akkorra 
kívánván halasztani, midőn illyes eset fordulna elő, a 
választmányi munkálat tovább olvastatott. — A 8 §ra, 
incllybon a büntetések nemei soroltatnak elő, ö excja so­
kat o tárgyban előhozni nem kívánván, a RRet annak meg­
ítélésére szólitá fel: vájjon elegendőknek találhatják-c a 
javaslóit büntetések nemeit, tekintvén mind az emberiség 
igényeit, mind hazánk erkölcsi kifejlődése jelen fokát? — 
mire egy megyei követ a halálbüntetés érdemében szó­
lalván fel, ezen közérdekű tárgy ezennel szőnyegre került.
Itt meg kell jegyeznünk , hogy ma többnyire csak a ke­
rületi ülésben, midőn a halálbüntetést megvitaták , ki­
sebbségben maradott rész adá ismételve elő védokait, 
mellyek a halálbüntetés eltörlése ellen a következőkben 
központosulnak: Ha theoreticus szempontba! nézzük a 
dolgot, kétségkívül olly fontos tekintetek szólnak a ha­
lálbüntetés megtartása ellen, mellyeket a gyöngédebb 
emberi érzetnek elismerni ’s tisztelni kell, ámbár e téren 
azon kérdés megoldása: vájjon van-c a statusnak joga 
polgárait az élettől megfosztani? mint látszik, még ko­
rán sem eredményezné a halálbüntetés eltörlését, mert 
ép olly okszerűséggel kérdezhetnék: vájjon van-e joga a 
statusnak polgárai életét megrövidíteni rabság, lömlöcző- 
zés által ? ’s ha az egyik nem áll, úgy a másikat is tagad­
nunk kell, annálinkább, mivel ki örökre elzáratik, élni 
megszűnt, sőt ezen büntetés súlyosabb a halálnál, — 
mindamelletta theoriában többféle véd-ok kínálkozik a ha­
lálbüntetés eltörlése mellett. — Azonban a törvényhozónak 
le kell szállni a gyakorlat mezejére, szem elölt kell tar­
tani , hogy a „salus reipublioac suprema lex esto“ s ek­
kor körültekintvén, látni fogja először, hogy a halálos 
büntetés minden korban , minden nemzetnél nélkülözlict- 
lennek találtatott, hogy annak rögtöni eltörlése mindig ká­
ros következményeket szült, úgyhogy illy nemzetek kény­
telenek valának visszalépni s a büntetés e nemét ismét 
elrendelni. Toscanában — mire hivatkozás történt — 
sem töröltetett el rögtön a halálbüntetés, hanem a fejede­
lem megelőző az ebbeli törvényt titkos parancsok által, 
mcllyeknél fogva a törvényszékek eltiltanak a halálos Íté­
let hozatalától. Illy példákat mutatván elő a külföld , a 
törvényhozó a gyakorlat mezején látni fogja másodszor, 
hogy a halálbüntetés eltörlése hazánkban nemcsak 
veszedelmes, de káros is volna; mert bár népnevelésünk 
elhanyagolt átlapoljál tekintjük, bár közigazgatásunkban 
egy biztos rendszer hiányát; nem tagadbatandjuk , hogy 
a halálbüntetésnek eltörlése sokkal inkább idöclött volna, 
liogyscm azt érzékeny zavarok nélkül a behozatandó hol- 
tigtartó rabság által kipótolni lehetne , mi állal olly rend­
szer feltétcleztetik, melly sok , még határozatlan költség­
be kerül, és a nép előtt ekkorig ismeretlen lévén, csak 
csábításra szolgálna. Azonkívül meg kell vallanunk, 
hogy honunk némeily vidékein még olly borzasztó tények 
követtetnek el, mellyek a törvény boszujának egész sú­
lyát hijják fel, ’s hogy ritkulni szoktak a gyilkolá­
sok, hol a statárium behozatik; miből világos, hogy csak 
a halálbüntetés, ’s nem örökös rabság képes a gonoszte­
vőket elrettenteni. Különben is még nagy kérdés az : váj­
jon érhelni-é a magány-rendszer által czélt, midőn ná­
lunk a közönséges ember nem is igen tudja , mi az a ma­
gányrendszer, és sokra nézve, kik a magánosságot meg­
szokták, a kellő Hőhatást sem eszközölné. Nézzük Angli­
át, ott, midőn 18 t űben a parliament a halálbüntetés fe­
lett tanácskozók, kétségbe hozatván ezen büntetésnek 
visszarettentő hatása, azon kérdés állitatott fel: vájjon 
van-é Angolhonban ember, kit a halálbüntetés a bűntől 
elrettenteni képes? — és a többség .igen'nel felelt. Al­
kalmazzuk ezt hazánkra, és ha a RRk nem találnak olly 
embert, ki a halálbüntetéstől visszariad, úgy legyen ez 
eltörölve ; — már pedig nálunk a tapasztalás mást mutat; 
minél fogva még mostani kifejlődésünkben a halálbüntetés 
megtartandó, de csak azon esetekre szorítandó volna, 
mellyekbcn az országos választmány holtigtartó rabságot 
javasol. — Ezek a halálbüntetés eltörlése elleni okosko­
dások alapvonásai. — A kerületi ülésben már többséget 
nyert ellenvélemény, t i. a halálbüntetés eltörlése mel­
lett harezolók , ma nem nagy számban szólalának fel. 
Egy érdemes megyei követ nem akarja elésovolni azon 
szent elveket , mellyek a polgárok életét fentartatni 
parancsolják, mellőzi ezúttal azon kérdést: vájjon 
czélszcríi-ó a halálbüntetés vagy nem ? sulyosabb-é az 
örökké tartó fogság? — szóló mindenek fölött szem e-
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lőtt kívánja tartatni, hogy a halál olly neme a bün­
tetésnek, hol a bíró hibája soha helyre nem hozható. 
Minden büntetésnek, úgymond három megkivántatósága 
van; 1) hogy a bűntett megbosszultassék, de a meg- 
boszulás ollyan legyen, melly sem elszántságot, sem 
pedig elcsiiggedést ne okozzon. 2) a sértett jognak 
helyreállítása, mi magából értetik; ’s 3) hogy a 
büntetés által a bűntettesnek javulása eszközöltes­
sék , azonkívül pedig olly helyzetbe tétessék, melly- 
ben a köztársaságnak no árthasson. Már pedig a halál­
büntetés mindezen kellékeknek meg nem felel; az első­
nek nem, mert a halálbüntetést a vétség fokozatához 
mérni, azt majd súlyosbítani, vagy szelídíteni nem lehet. 
A 2uak nem ; mert jogsértés orvoslásáról itt szó sem 
lehet, minthogy, p. o. a gyilkos kivégeztetése által a bűn­
tettnek áldozatja még sem ébred életre; a 3ik kelléknek 
természetesen szinte nem felel meg, mert a halál véget 
vet mindennek.Ezeknél fogva, ’s mivel a biró hatalma 
csak azokra terjedhet, mik az ember birtokában vannak, 
az életet pedig nem lehet az ember tulajdonának tekin­
teni , melly felett rendelkezhessék: szóló egyenesen a 
halálbüntetés eltörlésére szavazott. Illylormán nyilatko­
zott néháy megyei követ is , ’s némelly káptalaubelick, 
kik nem akarják „mortem pcecatoris , séd ut convcr- 
tatur, et vivat“ •— A többség, a kerületi ülésben bő­
vebben kifejteit véleményéhez szorosan ragaszkodván, 
elnök ö excllja kimondá a végzést, melly szerint a halál- 
büntetésre az országos ülésben is kimondatott a halálos 
ítélet.-------Ennek következtében folytattatott a választ­
mányi munkálatnak felolvasása. Az 51 §baa múlt kerületi 
ülés alkalmával módosítás történt ollyformán, hogy ne 
az tekintessék felbujtónak , „ki valamelly bűntettnek el­
követésére" ösztönöz, hanem az, „ki mást valamelly 
általa czélba vett, ’s határozattan kijelölt bűntettnek el­
követésére" bir, ’stb. Erre nézve hosszas vitatkozás ke­
letkezett. Ö ex ej a a választmányi, a többség pedig a 
kerületei szerkezetet pártolá ; szintúgy az 5Gik § szerke­
zete is változott a kerületi ülésben ; a két szerkezet ab­
ban különbözék egymástól, hogy a választmányi munkálat 
56 §a a felbujtási illetőleg, az 5 1 §. a, b, és d pontjaira 
vonatkozik, a kerületi szerkezet pedig csak a b. alatti 
pontot emeli ki. Erre nézve igen terjedelmes szóvállások- 
keletkeztek , mcllyeknek eredménye lön a kerületi szer­
kezetnek mepállapitása. Az itélömester folytatván a f'elul- 
vásást, még a 0 3ik fii, iránt észrevételek teendők , mint­
hogy annak szerkezete a kerületi ülésben szinte változást 
szenvedett. Érdekes volt a tanácskozás c tárgy felett , 
’s a viták eredményéül ismét a kerületi szerkezet lön 
megállapítva. — A RRck a mai ülés bevégeztével, a 
választmányi munkálatban a Ví fejezetig kirekesztőig ha­
ladlak.

(A Fő-Rendeknél.) A RRknck a magyarnyelv 
tárgyában! másod-izenele ’s törvényjavaslata lévén ta­
nácskozás tárgyául kitűzve, nádor ö fensége azon figyel­
meztetéssel nyila meg az ülést, hogy azokra pontonkint 
adassanak elő a vélemények. Mi után országbírói itélö­
mester Zarka János által az izenet és törvényjavaslat 
pontonkint olvastatván , ennek 2. §sza elölvaslával, Hor­
vátország követe egy uj theoriát látott az üzenetnek azon 
szavaiban, miszerint „nem kételkednek a RRdek abban, 
hogy a kapcsolt részek megemlítését fölöslegesnek 
a mlgos fő Rendek azért tartják, mivel a RRkcl együtt 
azokat Magyarországgal egynek ’s aur.ak kiegészítő ré­
szeinek tekintik"— lappangani, ’s ez ellen óvását nyil­
vánította. I tana Horvátország bánja kelvén föl, felszó­
lalásának czélja — mond — az egyesítés, mi úgy törté­
nik meg, ha a dolgok naplény világánál nézetnek ’s min­
den félreértés és ingerültség mellőzte!*. Sajnálja hogy a 
kitételekre nézve sok helyütt eltérés történt az ügytől, ’s 
terminológiába ereszkedvén gyanúsítás és ingerültség ke­
letkezett; a félreértés ott rejlik, hogy egy rész íélli mu- 
nicipalitását, másrész pedig Magyarország Jogait hiszi 
sértve, ha Magyarország neve alatt a kapcsolt részek is 
nem érlelnek: ez azonban (elfogástól függ; mindkét 
részt lehel okokkal támogatni; nem tagadható, hogy a 
kapcsolt részek a magyar szent koronához tartoznak 's 
annak tagjait képezik, mint ezt törvények bizonyítják, u. 
m. az 1408 : 38. mcllybcn a kir. városok és nemesek 
közti törvénykezés ’a Ítéletekről lévén szó, a magyar cs 
horvát városok együvé vannak sorolva, ’s több más tör­
vények : de hogy Horvátországnak saját diplomatikai állása 
’s nemzetisége ne volna, azt állítani nem lehet, mert több 
törvény bizonyítja az ellenkezőt; az 1715; 18ban kül­
döttség neveztetik ki a részeknek visszakapcsolására, ’s 
azok az 1 741. 50. czikk szerint az ország és bán 
hatósága alá rendelteinek, az 1791 61. ezikkben
pedig a lengcrmolléki részekrül lévén szó, az mondatik, 
hogy azok mint Horvátországhoz tartozó ré­
szek cgycsíllelnck a magyar korona alá; ’s bizonyítja ezt
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az is, hogy a király czimei közt van Horvátország neve 
is, és külön, báni hatóság által korinányoztalik. Azért, ha a 
törvényjavaslat aRRkhez vissza megy, az izenetbe-tétetni 
kívánja; hogy a Fő-Rendek a kapcsolt részeknek, mint 
illyeneknek, állását illetőleg semmit tenni nem kívánnak 
>s kérik a RRkct, hogy az eddig szokott diplomatikai ki­
fejezésekkel éljenek. — Ugyan illy szellemben adván elő 
egy gróf nézetét, midőn többek részéről „maradjon" fel­
kiáltás történt; egy más gróf a „maradjon" szót ide nem 
alkalmazhatnak hivó, mert úgymond, a RRdek törvény­
javaslatának 2. §ára nézve változtatás nem kívántatik, 
csak az a kérdés: tétessék-e észrevétel a liliknek izene- 
tökbeu foglalt nyilatkozatára? Nem feszegeti a gróf azt 
akarták-ó a FőRRdek a „kapcsolt részek" kiha­
gyásával mondani, mit a RRdek értenek; azon magya­
rázat legalább az ö szavazatán nem alapszik; közérte­
lemmel elfogadók a Fö-RRdek azon elvet, hogy egy rész­
iül nemzeti nyelvük iránti kötolosségöknek megfelelni, más­
részről azonban a társország helyhatósága iránt kíméletes 
méltányossággal viseltetni kívánnak: de a RRk nem akar­
ják őket érteni, ’s jelen izenetökban mintegy törvényesí­
tik a hibákat, mellyek a törvényhozás körén kívül a társ­
ország sérelmére történtek; ez nem kibékítésre vezető 
út, pedig csak az elidegenített társország kibékítése után 
lehel haladni mindkét résznek, ’s erre semmi eszközt 
sokalni nem kell, ’s mi leven hatalmasbak, nekünk kell 
az első méltányos lépést tennünk. Nem tartja most idejét 
lenni a fontos kérdés eldöntésének; csak annyit kíván 
kijelentetni a RRknek, hogy a törv.javaslatra semmi ész­
revételük : de azon nézetet, rnellyct a RRdek üzenelök- 
ben felhoztak, magokévá nem tehetik ’s a régi törvényes 
szokást föntarlják. — Nádor ő fensége figyelmezteti a Fő- 
RRkct, miszerint az lévén discussio tárgya: a törvény­
javaslat 's nem az izenet, clfogadtatik-é vagy nem, elő­
adásaikat annak pontjaira szorítsák, Slavonia ’s Horvát­
ország viszonyairól majd akkor szóljanak, midőn az ér­
demileg fog tárgyaltatni. — Azonban még három szónok 
a bán indítványát párlolólag nyilatkozott ’s különösen köz­
lök egy gróf azért. mert a RRdek is a magyar nyelv tár­
gyán Í1 tovább terjeszkedvén izenctökbcn, ha az abban 
kimondotlakat a Fö-RRdek felelet nélkül hagyják, ké­
sőbbi káros következmény-huzásra adnak alkalmat. Egy 
más gróf, midőn békilés, cgycsség és mérséklésről van szó, 
helytelennek tarló a vállat a RRdek ellen, miszerint azok 
a lő RRdek értelmének magyarázatában ráfogást követtek 
volna cl; c vád méltatlan; e tárgy első tárgyalásakor, ’s 
jelen ülésben is, a bán által, nem mondatott-é ki: hogy 
Horvátország a magyar koronához tartozik? ’s korona ez 
értelemben jclcnl-é mást mint országot?, s ekkint nem 
mondák-é ki a Fö-RRdek, hogy Horvátország Magyar- 
országnak kiegészítő része? Hiszen municipalilásához 
nyúlni senki sem akar, illy szándékol a Rdek izenotében 
senki föl nem lelcnd; nem szólt tehát a fiira, melly ellen 
észrevétele nincs: hanem a „maradjon“™ nézve történt 
roszolásra válaszolja, mikint az argumentum nem meggyőző 
's csak fél argumentum volt, minthogy nemcsak arról van 
szó : maradjon-é a törvényjavaslat? hanem arról is: hogy 
az izenet maradjon-é?—■ 0 azt mondja : maradjon' — 
Nádor ö fensége ismét figyelmeztető a táblát hogy egye­
dül a törvényjavaslat pontjára adná elő észrevételeit és 
— mint eddig jó szokásuk volt — víni argumentumokkal 
’s nem „maradjon"nal. — Országbíró ö nmga is sajná­
latát nyilvánító azon , hogy a RRk ama motivatioval élnek 
a „kapcsolt részek" kihagyására; az ingerültséget okoz,
's azért annyira bocsátkozni kár vala. Hiszi, hogy azon 
részekkel egy törvény alatt élünk de hogy azok olly 
kiegészítő részek legyenek, mint például Pozsony vagy 
Nyitramcgyo, tagadja; 's kijelentéini kívánja a Iliinek, 
hogy a törvényjavaslat szerkezetébe beleegyeznek, de 
a kapcsolt részek minőségét kérdésbe vonni nem akar­
ták. — Egy szónok: igaz, monda, hegy a lavirozás 
néha megmenté hazánkat a veszélytől, s ezért azt úgy 
meg is szoktuk , hogy határozottan föllépni nem me­
rünk ; de jelen esetben a féleszközök nem czélra ve­
zetők, mostan is ingadozást mulatni gyöngcségct árulna 
el, és önbizalmatlanságot; ha az így megyen, ha az 
oláhoknak , németeknek őszökbe jut, magoknak hason­
lóan külön nemzetiséget követelni, mint gomba, úgy 
fognak hazánkban a nemzetiségek keletkezni; ki kell 
azért mondani, hogy Magyarországban lakhalik ugyan 
minden nyelvű nép: de d i p 1 o m a l i c a i nemze­
tiség egynél több nem lehet ; ’s ö a kormánynak erő­
teljes föllépésében bízik , mert tudja, hogy az ausztriai 
ház pompás épület ugyan , de csak két erős kőfala van; 
a magyar és német nemzetiség. — ’S ismét egy gróf a 
horvátországi követ ováslételérc megjegyezvén, hogy óvást 
országgyűlési határozat ellen nem tehetni, 's annak semmi 
ereje nincs, szárazon a RRk izcnclo ’s törvényjavaslata I 
mellett szavaz. — Miután , Nádor ő fönségo , kimondá: J

hogy a törvényjavaslat c 2 Sára nézve semmi észrevé­
tel nem tétetik a főRk által, az itélömestert tovább ol­
vasásra felszólitá.

A törvényjavaslat 4. Sára nézve, melly Pozsega 
Szcrém, és Yeröcze megyéket az olt eddig gyakorlat­
ban volt nyelvnek belügyeikbeni használhatásában meg­
hagyja; ’s ezt illetőleg a RRk izenetükben kimondják, 
hogy azon három megyék Magyarországhoz! tartozásának 
még további megoldást váró kérdés alatt letét cl nem is­
merik. Horvátország bánja, a RR azon állítását, misze­
rint Slavonia nem Horvátországhoz ’s a báni hatóság alá 
tartozik, cl nem ismeri. Horvátország követe pedig óvá­
sát fejező ki ellene, (megjegyezvén az óvástétele ellen 
lett észrevételre, miszerint az 1790. 26k. törvény ellen 
is óvás tétetett Horvátország részéről, ’s annak betétele el is 
fogadtatott; miért is ebbeli jogával mindig élni fog.) A 
„magyar tengermellék" nevezet ellen is óvást tesz, mivel 
a tengerrészek — úgymond, — igen sok törvény erejé­
nél fogva, mellyek közöl néhányat idéz, Horvátország­
hoz tartoznak A következő szónok az óvást szükségte­
lennek tartá ismét, mivel küldök előtti igazolásul van 
napló; egyébiránt ha az 1 7 90: 26ra hivatkozik Horvátorsz. 
követe, ö megegyezik, hogy óvása betétessék, de mint 
ottan, t. i. betevén, hogy „in perpetuum nihil valente.“
— A fiumei kormányzó Horvátország ’s a tengermellék 
jelen állásában fökötelességnck tartja, az azok közli 
egyetértést föntartani, azt a viszony, mellyben kereske- 
désileg vannak, megkívánja. Meg kell azonban valla­
nia , hogy a tisztelt követ azon állítását, hogy a ten- 
gcrmelléki részek Horvátországhoz tartoznak, illy kiter­
jedésben elismerni nem lehet; mert nem tagadható, hogy 
magyar tcegcrmellék van, ez a nevezet van a törvény­
ben, ’s szólónak is czíme: ,magyar tengermellék kor­
mányzója'; csak a nemesek viszonyait illetőleg tartozik az 
11 írvátországhoz, ’s az országos adó beszédésére nézve : 
de ez is olly hiányos rendszer, hogy évekig hevernek 
künn ezen követelések, mert a horvátországi főbíró mesz- 
sze lakik; ’s a törvényes eljárás is —a nemesekre nézve
— illy hiányos, mert 24 m. földnyire kell Zágrábba menni 
ügyeiknek eligazítása végett, ’s ez olly terhes, hogy e 
szokás megváltoztatását kérni fogják az Országgyűlésen. 
A polgári váltó és büntető törvénykezésekre nézve pedig 
Horvátországhoz legkisebbé sem tartoznak. Csak annyit 
kell hát a RRnek küldendő izenet végén kifejteni, hogy 
a RRk állal nyilvánított elvet a tengermellékre nézve olly 
egyezéssel fogadják cl, hogy Ruccari és a kamarai ke­
rület viszonyai semmi változást ne szenvedjenek. — Ná­
dor ö fönségc ismét kimondá a végzést, miszerint a tör­
vényjavaslat 4. fiára sem tétetik észrevétel: de a Iliikhez 
küldendő izenet végén fog omlittelni, hogy a Fő-Ilendek 
mind azon kérdésekbe, mcllyeket a RRk izenetökben fe­
szegetnek, bocsátkozni nem kívánnak. Az 5. fi. helyett, 
két gróf a múlt országgyűlési törvényjavaslatban! szer­
kezet megtartására kívánta a RRkct felszólítani, mivel úgy 
látók, hogy a RRk szerkezetében a társországoknak nem­
zeti színeik használata meg van tagadva. Más gróf azon­
ban ’s egy főispán nem találta föl a szerkezetben e meg­
tagadást, ’s minthogy a tengerpartoknál nem is horvát 
hinein ausztriai lobogók használtatnak, méltán követel­
hetni , hogy azok helyett magyar lobogók használtassa­
nak ; mire nézve a fiumei kormányzó is nyilvánítván, 
hogy Fiume önmaga kíván magyar lobogó alatt hajókázni, 
s Horvátország követe sem tevén ez ellen kifogást, csu­
pán a magyar tengermellékre nézve ismételvén óvásié* 
telét c pont is a RRk szerkezete szerint meghagyalult.— 
A G. <»ra nézve Horvátország követe betétetni kívánta a 
törvénybe a RRk. szerkezetéből kihagyott 1. azon nyilat­
kozatot, miszerint „a törvényhozás Horvátor­
szágnak benső nyelv viszonyaira elnyo- 
mólag halni nem kíván" 2. a fii végén, hol „ma­
gánügyeikre a latin nyelv használata fönhagyalik," c szó­
kat „tetszésük szerinti," ’s 3. ha ez nem tör­
ténnék, a fii egész utolsó pontját o szótól ,minden' kiha­
gyatni kívánta. Melly két elsőbb kivánatokat párlolólag 
többen nyilatkoztak, mivel úgy tárták, hogy azt a Hor­
vátország iránti méltányosság és a béke tekintete igénylik, 
s csak az által lesz biztosíték adva a horvátoknak, 

olly megnyugtatás, melly izeneten alapul, igen hamar meg­
változhatván. Más szólók ismét szükségtelennek tárták 1. 
azon elnyomólag hatni nem kívánás betéte­
iét, mivel törvényben motivatio nemcsak fölösleges, de 
helytelen is; ki tudni kívánja a törvény keletkeztének okát, 
az azt keresse föl a törvényhozás históriájában; szükség­
telen azért is, mivel nemzetet tettel és nem szóval 
nyugtathatni meg. ’S igy nem e záradék beigtatása, ha­
nem a törvény maga, melly kijelöli milly esetekben kell­
jen a horvátoknak a magyar nyelvet használniuk, fogja 
őket megnyugtatni, ’s ha szó nyugtatná meg az Híreket, 
úgy örül egy gróf, mert azok akkor gyönge lábon áll-
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nak; — 's továbbá: mivel aimak betétele vád-elleni 
mentség színét viselné magán. 2) a „tetszések sze­
rinti“ szavak betéteiét is szükségtelennek tárták, a 
mennyiben elég világos a törvény a nélkül is, ’s — mint 
egy gráf monda azon következése lenne, hogy az ili- 
rismus növekedvén majdan azt mondanák, hogy nekik 
nem a latin, hanem az ilír nyelvet tetszik használniuk, 
ezt pedig megengedni nem lehet. Egy gróf, elfogadd 
ugyan azon elvet, miszerint törvényben a motivatiot ke­
rülni kell: de úgy véli, hogy vannak különös esetek, hol 
a jótékony czél eltérést kíván ez elvtől; melly sokkal ki­
sebb tekintetű, sem mint egy nemzet megnyugtatásának 
elibe tétetnék. Fclszólíttatni kívánta továbbá a RRkct, hogy 
a horvát követeknek az országgyűlésen 
magyarul beszélési kötelességüket a tör­
vényjavaslatba nyíltan betegyék, szóval: fogadják 
el a Foltltknek Horvátországot illető, 's válaszizenetök- 
ben foglalt, mind három pontjait. — Az utána szó­
ló gróf azon szavaknak , hogy ,;a magyar nyelv hasz­
nálatára Horvátországnak országgyűlésünkhöz küldött 
követei is köteleztelek,“ a RRdek szerkezetéböli ki­
maradását igen természetesnek tartja, a mennyiben e 
szabály mind a 2ik §ban c szavak által: „törvény­
hozási nyelv egyedül magyar leend,“ — mind a 
Gik §ban e szavak által: „a mennyiben Horvátország a 
(örvényhozással ’sat. érintkezésbe jöend," eléggé ki van 
fejezve. A nmgu országbíró azonban úgy vélte, hogy ha 
benne foglaltatik az a RRdek törvényj ivaslatának szerkeze­
tiben, még sem fölösleges, ha jobban világosittatik; ha 
pedig az lényegesen különbözik a FŐRendekétöl, tegyék 
bele világosan, mivel illy fontos tárgyban legszembetű­
nőbb világosságot szeret; — 's kérdi a RRet, miért hagy­
tak ki szerkezetökbol ama szavakat ? Erre nézve egy ké­
sőbb szóló gróf hasonlóul őszinteségre szólítja föl a Fő- 
RRket: mondják meg , mi oka, hogy azon szavak betéteiét 
kívánják, midőn elég világosan ki van két §ban fejezve ? 
mivel, úgymond, tudják, hogy a RRek mcgtilták a horvát 
követeknek üléseikben a latin nyelven szólást, ’s ez által 
a Hitnek e határozatát mintegy semmitérönek elismertet­
ni, ’s e szerint közvetlenül a RRk táblájának berendezé­
sébe avatkozni kívánnak. — E nyilatkozat egy kis cpi- 
sodnak lön szülője; a nmgu országbíró ugyanis nyilvá­
nító, hogy szándéka alatt semmi sem lappang, mert sem­
mit lappangva tenni nem szokott, egész élete nyilvános­
ság volt ; hogy őszintébbek e tárgyban nem lehetnek a 
Kő-RRk, mint ha, midőn a RRk az övéktől különböző szer­
kezetet kívánnak, őket határozottan okadásra szólítják 
föl; s figyelmeztető a grófot, hogy sokszor ollyal czálol, 
mi nem mondaték, hanem maga teremt ellenséget ma­
gának, mellyel víjjon. Mire az érdeklett gróf később mon- 
dá: midőn ő nmga öt figyelmezteti, hogy ne tplja másra, 
mit nem mondott, várta volna, hogy ö nmga is ugyan­
azon hibába ne esett légyen; azonban ő nmga azt emlité, 
mintha ö ellenségének mondott volna valakit, ő pedig 
itt ellenséget nem ismer, 's ha ismerne az a haza ellen­
sége volna, ’s azt kijelölendé. A grófnak e nyilatkoza­
tában uj bizonyítványát látó annak országbíró ő nmga, 
hogy a gróf nem szokta felfogni mások előadását, ’s 
Nádor ö fensége is felszólító a grófot, hogy a hazának 
olly érdemdús fiát ne sértse. — Igen sokan szólották 
még mind a horvátországi követ, mind az említett gróf 
kivánatát pártolólag és nempártolólag; de okaik jobbadán 
csak az említett elvek körül forogtak , ’s végül szavaza­
tuknak csak kevés szavakban! kifejezésére szorítkoz­
ik a szólók, s délutáni 3 óra tájban kimondó ö 
fönsége a végzést, miszerint a Rk felszólítatnak : hogy 
a törvényben 1. azon záradékot: hogy „Horvátország 
benső nyelvviszonyaira cinyomólag hatni nem kivannak“
2. a latin nyelv használatára nézve e szavakat „tetszésük 
szerinti” s 3. azt, hogy a horvátországi követek az or­
szággyűlésen magyarul beszéljenek, nyíltan tegyék be;szó- 
valaFRk válaszizenetében foglalt 3pontok fogadtassanak el.

OrszHagyttléal rövid értesítés.
Miután országgyűlési (udósításinkat leggondosabb in- 

t:zkedésünk daczára sem kaphattuk meg, nehogy tisztelt 
olvasóink lianyagságrul vádoljanak, kénytelenek vagyunk 
a ,Hírnök' tudósításai nyomán indulva — addig is , míg 
rendes kimerítő közlésekkel szolgálhatunk — a további 
országos ülések tanácskozástárgyait ’s eredményit ki­
vonatosan érinteni.

September 4kén XXXVIld. Országos ülés tar­
tatott mindkét Táblánál. A mgos Főrendeknél napi ren­
den volt a 1.1. HK cs RR üzenete a vallásbeli súlyok­
nak és nehézségeknek a múlt országgyűlésen fentartolt 
Pontja tárgyában; ’s a mgos FőRRk különösen a ,revor- 
salisokruI szóló I. pontot taglalgaták, melly kérdés még 
c napon sem fejeztetett be. — A t. KK és RRnél a bün­
tető törvénykönyvi első részből egész a Xildik fejezetig 
bezárólag minden el lön fogadva.

I .. t’^Pt ember 5kéu XXXVIld. Országos ülés mind 
I et iáblánál ; A Főrendek, a vallás tárgyát folytatták, 

s a t. RRk üzenetének I. pontjára nézve a múlt Ország- 
j gyűlésen nyilvánított elveik mellett, hogy t. i. a,,revcr- 

salisok múltra nézve fentartassanak“ nagy többséggel 
megmaradnak A KK és RRdek c napi ülésükben a 
XHd. fejezettől kezdve folytatók a büntető rendszer mun­
kálatát. Elénk vitatkozások keletkeztek a XXIiik fejezet­
nek 225dik, ugyszinte a XXVIId. fejezetnek 267dik, és 
269 §ra nézve tett módosítási Javaslat következtében ; 
melly módosítási javaslatok közül csupán az első fogad- 
tatott-el.

S eptember Okán XXXVHíd. Országos ülés mind­
két Táblánál. A Főrendek tárgyalás alá vették a vallás- 
iizenet 2dik pontját, melly azonban még ezen nap be 
nem lön végezve. Egy m. gróf javaslata az .átme­
netre' nézve különösen több pártolóra találván, a fen­
séges Nádor által köziratra utasítlatott, hogy másnap bő­
vebb vitatás tárgyául szolgálhasson. — A t. KK és RRk 
ez napi országos ülésében a büntető rendszerbeli munkálat 
XXVIII. — XLIV. fejezetei szolgáltak vizsgálati- tárgyul.

lörienyjrtvaglat u tuagyur nyelv es nemzetiségről.
Az ország Rendei ő Felsége kegyelmes megegyezé­

sének hozzájárullával meghatározták, hogy:
1. §. Az 155Óik évi 5ik, és 1569: 33 t. ezikkekben 

nyilvánított nemzeti közóhajtás folytában ö cs. kir. ap. Fel­
sege azon kegyelmes biztosítása, hogy a korona ürükö- 
söknek , valamint a Fels, uralkodó házból származandó 
többi fohgeknek és herczegasszonyoknak a magyar nyelv 
tökéletes tudományába még serdülő koritkbani beavaiása 
részéről nevelési rendszerül megállapíttalolt legyen , tör­
vénybe igtaltatik.

2. §. Valamint törvényhozási, országlási, úgy egyéb 
hjvalaloskodási nyelv ezentúl egyedül és kizárólag a ma­
gyar leend. Minden c (örvény kihirdetése után más nyel­
ven készítendő hivatalos irat és oklevél érvénytelen , ’s 
csak olly esetekben szabad más nyelvvel élni, mcl yckre 
nézve a jelen törvény alábbi 4ik, 6. és 7ik §ai, vaay ki­
vételt , vagy különös rendelkezést tesznek.

3 <$. A közoktatási nyelv is kirekesztöleg magyar le­
end. annak az elemi iskolákban miképi használásáról pedig 
különösen a T. türvényezikk rendelkezik.

4. $. Pozsega, Veröeze és Szerém megyék, úgy szinte 
a magyar tengermellék is, az ott eddig gyakorlatban volt 
nyelvnek, egyedül önkeblökben , és saját belügyökbeni 
használhatásában, jövő 1850ik évi jauar 1sö napjáig meg- 
hagyalnak, melly határidő lefolyása után a mondott megyék, 
úgy a magyar tengermellék is, a ‘Jik §. tartalma szerint 
kizárólag a magyar nyelv használatára' köteleztél ne k.

5 5. Minden magyarországi pénzek magyar jelekkel
és fölirással veressenek, és minden polgári, kincstári, ka­
tonai intézeteknél, valamint a magyar tengeri révpartok 
's a magyar kereskedők hajói lobogóikon egyedi:l az or­
szág czimerc és a nemzeti színek használtassanak; végre 
minden hivatalos pecséteken a körirat magyar legyen.

ti. í$ A magyar nyelvnek a 2ik gban kijelentett ál­
talános alkalmazása Horvátországra csak annyiban ter­
jesztetik ki a mennyiben Horvátország 's annak tör­
vényhatóságai, itélőszékei és hivatalnoki a törvényhozás­
sal, kormánnyal, magyarországi törvényhatóságokkal, 
fötörvény- és egyéb itélőszékekkel, úgy hivatalnokokkal 
érintkezésbe jönek F) szerint Horvátországban a kormány­
nyal , Magyarország egyes törvényhatóságival, föüirvény- 
és egyéb itélőszékeivel, úgy hivatalnokival is folytatandó 
hivatalos levelezések nyelve , a csatolmányokat ide nem 
értve, egyedül magyar leend. Minden köz és magán ügyekre 
nézve azonban, a mennyiben ezek csak Horvátország 
kebelében , és horvátországi törvényhatóságok előtt foly­
taltatnak, úgy szinte a törvényhatóságok és itélőszékek ta­
nácskozásaikra nézve is, a latin nyelvnek használhassa 
fenhagyalik.

7 $ A 3ik §nak a közoktatás iránti rendeleté Hor­
vátországra ki nem terjesztetik, de a magyar nyelv Hor­
vátországnak minden köziskoláiban rendesen taníttassák.

I*ozNOiiyl hírek.
**# Pozsony, augusltis végén. Annyi intés és 

megrovások daczára sem hagynak fel az ifjúság némcly- 
lyei a lulságig vitt kártyajátékkal. Ha pedig azt mondom: 
tulságig. akkor ostobaság-, és túlzó nyerés vágybóli mix­
tum composilumot értek. Minap is egyike illy vitézeknek 
a harmínczcgynek keresztelt, semmi Ítéletet nem 
igénylő , clménezsrget nem ismerő , izlctet nélkülöző já­
téknál egy pár óra alatt száz ezüst forintnál többet vesz­
tett. Ha már pénzét pazarolni akarta, inkább vigasztaló 
öntudata élvezeti gyönyörrel mutatta volna meg bőkezű­
ségét. íme orrunk előtt szemünk láttára, fülünk hallatára 
siet a magyar színkör hatalmas léptekkel a tönkrejutás- 
hoz ! Tu'ajdonosa már néhány Ízben idéztetett a helybeli 
váltólörvényszék clibo, 's már végrehajtás is rendeltetek 
ellene, és pedig nem egy. Hogy ö a/onban vonaglási órái­
ban még is játszhatik, — úgy mondják—egyik hitele­
zője nagylelkűségének köszönheti, mint Phocion . hálát­
lanságból Attika határain kívül kidobott teteme eltakarít - 
tatását az ahilatos megarai asszonynak. Ne higyék azon- ; 
ban tisztelt olvasóim , mintha a színkör tulajdonosát Pho- j 
cionnal akarnám összchasonlilni Csak azt akarom mondani, , 
hogy ha az említett tulajdonos az országgyűlési testület ked­
véért ide jött, méltányos volna, előadásaira eljárni < 
Azonban egészen ellenkezői g áll a dolog. PálITy kertje ' 
mindig tömve nézőkkel, kiknek fele országgyűlési positiv | 
és negativ tényezőkbül áll, Pedig bizony silányok az ott

működő színi matadorok. A ligeti német arena is mindig 
Jószámu közönségnek , mellynuk egy kövér része ismét 
a magyar elem , örvend; csak a magyar Thalia áll elha­
gyatva elnémetesült magyarjaitól! A közönség azt mondja 
minduntalan: tartson a magyar színigazgató jobb logo­
kat , é-i lesz közönsége. Az igazgató pedig azt mondja .- 
pártoljon engem a közönség . azaz : látogassa meg szép 
számmal színkörömet, vagy is hozzon lor pénzt 2or is­
mét pénzt, és 3or megint pénzt: akkor képes leszek jobb 
tagokat szerezni Fis lehet, hogy mind két lelnek igaza 
van. Azonban minthogy a közönség majoritásban <az igaz­
gató pedig minoritásban van, úgy látszik, hogy a közön­
ség melleit harczol az igazság , és hogy az igazgatónak 
engednie, azaz, javítási kezdeményt kellene tennie. De, 
kérem alázatosan, ez ellen már protestálunk . noha — ó 
keserű miserere! — a proteslaliókra már nem igen 
hallgatnak. Protestalnnk pedig azéit, mivel ez sophisuia, 
sophisma pedig azért, mivel: 1)olcsó húsnak liig a leve; 2 i 
hol nem vetettél, olt nem arathatsz; 3) hol nem fizetsz, olt 
nem tánczolhatsz; 4j hol nincs, ott ne keress. Márpe­
dig a színkör húsa nagyon olcsó. „Holló! ki vele! kövez­
zétek meg Ugyan ne rivalgjanak, hadd beszéljem ki előbb 
magam. Nem azért olcsó a színkör húsi, mintha egyen- 
kint olcsón mehetnénk he; távol legyen tőlem és tőlünk 
olly profanus gondolat, hanem azért, mivel az cgycnkirili 
belépti dijakból keletkező pénzerecske szörnyű nagy cse­
kélység ^ és igy csakugyan igaz, hogy a színkör olcsón 
tartozik árulni Thalia húsát; tehát nem követelhet a t. kö­
zönség kövér vigalmi levest. Ugy-e bámulatos szép, de 
rettentő igaz okoskodás ? Mivel pedig a többi három pont 
körüli okoskodásnak is hasonló nótája van, nem akarom 
vele fárasztani és talán boszantani — mert az igazai nem 
igen szereljük hallani — a közönséget; de nem a V i- 
hig olvasó közönségét, mert ennek nagy része ártat­
lan az egész dologban, hanem a pozsonyi magyar hall­
gató vagy inkább nemhallgató közönséget. Következőié.: e- 
zen okoskodvány eredménye az: hogy ámbár a pozsony- 
magyar közönség majoritásban van, még sincs igazai 
Milly ritka, milly fontos feifödözés! .Századok óta politi­
záltak az emberek a majoritás és minoritás körül ; azt 
az igazság táborául, ezt a íévely, vag\ legalább nem igaz­
ság maroknyiságaul tekintek 's ime felépül a színkör Po­
zsony városában, 's a menni vagy nem menni kü- 
zötli vita felránija szemeinket, és mi bámészkodva látjuk 
a minoritás téréin az igazság kernb és, szeráfjait, Ili 
tellát igy állunk, mulassa meg az itteni magyar elem, hogy 
nemcsak szóval, hanem lábbal is magyar’“ .Mér mi gye- 
rekség? hát nincs a magyarnak lába, valamint a német­
nek?1 Bizony nincs- Mert a németet német arénába ve­
zeti lába, tehát a magyart magyar színkörbe vezesse ö 
kigyelme, t-i. lába; következőleg csak akkor, ha lábunk 
is magyar lesz, mondhatni rólunk: „ezek csakugyan talp 
ráesett magyarok.“ Ámen

Megyei 'm unis kő/léMdí.
Zalából, sep. 3. Aug. 30kán délután 4 óra­

kor érkezett meg Zalabérből a i j írásbeli adózni akaró 
nemességnek harmadfél ezer főnyi tábora szűnni nem aka­
ró taraczk- durrogások közt. Minden járás elkülönözve 
— de egymásután kocsikon ünnepélyesen vonulva a ta­
nyahelyre, több ezer nézőknek jelenlétében. Minden járás 
elölt paripákon a vezér urak, ’s a zene; ezeknek a szálló- 
helyre menete közel harmadtól óráig tartott; minden já­
rásnak pompás lobogója volt. Midőn ezek helyre vergőd­
tek , hasonló szertartással, kibontott lobogókkal jött meg 
a zala-egcrszegi, lövői ’s muraközi járásokbcli számos 
nemesség, melly más-fél óráig tailá a szálláshelyre vo­
nulását; éhez az I83 4diki menet nem is hasonlítható. 
Délutáni i órakor a toskanoi könnyű-lovas ezered egy 
osztálya már a nemesi tábort bekerítvén őrző azt, mivel 
hirlék: hogy F.Gynek roppant néptömege fel akarná dúlni; 
de a mint tudomásra jött: hogy a kapornaki, szántói 's 
tapolezai nemesség előbb megérkezett, mint F. serege, a 
katonaság a városban állíttatott fel; — a mint a nemes­
ség csapatai helyet foglaltak, nem sokára elérkezett Fuak 
is nem kis serege, ’s az a nagy-tanya elölt utazott el; 
történt, hogy egy lét kocsi kiválva, az ellentanyára tért; 
a derék sereg közepén maga F., utána nem sokára H.
P. ’s B. J., vége felé pedig Cs. B. utazott; a mint ezek 
Diában tanyájokra — több fogadókban leszállónak, hol 
már R. K. s F. K. is oda vitt embereikkel egyesülve 
bejöttek a városba, a umlgu gróf főispán lakása elibe ret­
tentő lármával, 's iszonyú fenyegetésekkel kiáltozák, „nem 
adózunk! éljen a szabadság!'1 — 's a mint a főispánhoz ér­
tek, ennek éljeneztek. —

K. emberei már rcggel'^^^^^^iszon^^a^^íz^^^s 
botokkal, kiélesített’s hegyezett szuronyos botokkal, sá- 
torfadarahokkal s dorongokkal, elöltök a vezér a városnak 
hátat fordítva, kalapjával integetve kényelmesen lépdegelt; 
s ez volt az elő- s derék-sereg; zászlóján c szavak 

valának olvashatók: „Hazáért s királyért, szabadságunk­
ért ’s függetlenségünkért”!; ezt követte F.tos serege, ez 
már nem annyira felfegyverzetten, ’s igy útónok elma­
radozva is elértek a megye ház elibe, hol már hatodfélkor a 
helyet elfoglalták; de nem sokára Z. ezredes ur ve­
zérlete alatt a katonaság sebesvágtatva a pinczról a me­
gye ház elibe Jővén, a helyet elfoglalá.’s a csapatot, ki egy­
re rivalgá „nem fizetünk"! a megyeház előtt egy kis szeg- 

144*



le,be szorította ki „ár az előtt megmtntG * — ‘ “”“1
íig «a« tau.t»u/s m »*•„-ssc,:i::rlau,i,á.

dulasra meg nem g (rombitások |uxalmaira a ta- 
bevárui; miután az0“b®“ , összejővén, nekik tudtokra

7dá?ő« "zr^ «w»,iseiíék- ■» *•* 1De“!„ £«„;.«[ semmi esetre elvállalni nem akorje; | 
a u -]]olt g minden járásnak nagyszámú intelligens . 

emberei a tömegek előtt helyet foglaltak, kiindul a tanyá­
ról, küenczedfélkor, a lapolezai járásnak i 0^ “nyi ne', 
messége; elöltök paripán a vezer - s illy szertartás a 
„tanok a szántói járás; ezt követe a kaporuoki, zala 
euerszegi, lövői ’s muraközt járás; epeu ollyan szertar­
tással mint a tapolezai; lobogtak a zászlók, ’s a hangá­
ik zenéje mulattató a nézőket; a mint a t.po cza. járás 
helyét elfoglaló — még a városon kívül, Kassahazi he y 
ségen kívül a majd egy óranegyednyi távolságú anyaró 
a sereg vége ki sem indult; a megyeház kapuja elolt volt 
l «aszfalt keletről F. Gy. ember.H »yugatrál . 
áldozni akarók foglaltak helyet - szemkö az adóz. 
akaró vörös tollasokkal, de köztük a vonali a felállító“ 
katonaság képezte; mind a mellett valaki az ad ellenesek 
közöl egyik katonának lovát olmosaval megute, ezt a 
katona kardjával megpeczkclte. Elérkezett főispán 
exlja szűnni nem akaró éljenek közt, miuta“ “ koZ 
szemlét el,égeré, a 1,kiadó ügyében bsszese-egle« 0000 
főnyi nemesség közt a szavazatot kimondotta - de, m vei 
a nem adózók csak két ezeren, az áldozni akarok szama 
pedig a tanyából hozzájok gyülöngokkel majd négy ez 
tőre nőtt, clnökileg kimondotta a köz hatarzatot: hogy a 
házi adó ügye el van döntve - azaz: a bcligazgatasi költ­
ségeket vállaira tétetni Zalamegye nemességének többségé 
megengedte. Zajos volt e szabad ég alatti gyűlés me 
F K. F. Gy. és R. K. emberei harsány torokkal „nem 
adózunk“ot lármáztak, ’s ámbár bejüttükkcl első alis­
pán ur a megye katonái által a botokat, csákányokat 
nagy részben elszedette, mégis a nemellyekncl megmarad ,
’s njra szerzett botok felemelésével nem fizető szándéku­
kat kijelentették. De a katonaság a csend és személyes bá­
torságot feutartá ; minden gyilkos szándékuk füstbe ment, 
szinte volt náluk töltött fegyver is. A háziado ugye így 
diadalt nyervén, elkezdődött a kövelválasztas, melly ke 
vés ideig tartván, köz akarattal Deák F erén ez 
K erkápoly István követekül választattak el; melly re 
minden zászló meghajolván a választók közakaratul tap­
sok ’s szűnni nem akaró éljenek közt kijelentek. To > 
ízben fel lön mutatva papírra irt nagy vastag beinkkel Dea 
neve ’s több ízben Kerkápolyié is, mindannyiszor a vá­
lasztásban köz tetszésre találtak.Kz mcglévén hasonló szer­
tartással a nyertes nagy sereg laktanyájára zeneszet s 
katonaság kísérete mellett elérkezett ’s rövid »koma 
után zászlók lobogtatása ’s zene közt haza tértek. Y 
emberei is a megyeháza elöl Ólába érkezve..; 
it, vezéreiktől a rém-utasítást nyerve, szörnyű károm­
lások közt haza indulónak; de mihelyt voros-tollas 
embereket találtak, azonnal ezeket már a városban csa 
kányozni kezdették, ’s ha rögtön a könnyű lovasok az 
utczákban több helyekre nem ruglatnak — kitör a gyil­
kosság./— De minden czélszerii rendelet sem fojlhata 
el a gyilkosok gonosz merényét; midőn Zalaegerszegről 
az áldozni akaró sereg Szcntgrót város nemesei legszebb 
zászló alatt haza menni akartak, már Pókaránál Szépeik 
mellett utjokat állták a ncmadózók , a zászlótartóra 
lőttek : a zászlót elvevén, szélhasogalták, a zászló 
tarló kezét eltörték; a zászlólvédö ns. Balogh Fe- 
reuez szentgróli lakost kegyetlenül meggyilkolták; a 
zászlótartó a kegyetlen haláltól csakúgy menekült meg 
hoaya zászlót elvetvén, a réteken keresztül a Zala fo- 
lyónak futott ; roppant embertömeg gyűlt c nagy ve­
rekedés közben össze, 's Így szepetki helységtől to­
kod! helységig tartott a gyilkos verekedés; a nem 
adózók az országulján szekereiket bástyagyanánt állítva 
keresztül; ingerkedöleg igy támadták meg az adózni aka­
rókat; a verekedés, — mellynek mi csak estve a ,Deák 
Fcrcncz'rül czírnzctl lánczvigalomban hallók hírét, veres 
vala úgy hoay több ember életét veszté; a bátorságra 
fölállított katonaság éjféltájban a verekedés helyén fclál- 
lítlatolt. Másnap Puszta-szcnt-LászlóraDeók Ferencz után 
(ki ugyan itt sógoránál volt) 2dik alispán ur,számos tiszh i- 
viselő és köznemesség kíséretében elindult, öt követi pá­
lyájára meghíni; de miután illy fényes megtiszteltetésre 
is azt cl nem vállalta, kénytelen volt a küldöttség - azon 
szomorú válaszszal térni vissza: hogy scpl. 2kán a gyűlés­
ben D. F. maga meg fog jelenni, s elncmvallalhatas, 
„kait elősorolni. Követválasztási gyűlésünk 2dik napjan 
a követ urak mellé 10 Írnok 1. p. f- napidij mellett 's 
két katona - az elöleges költségekkel megrendeltctvén, 
elkövetkezett a reményteljes szombat napja ;\Dcák 1-eren- 
ezünk e napon szánni nem akaró éljenek , tapsok, s

kardesörgések közt adott szara szerint meftielonj
tíravak s az előtti napon hozott végzések kihirdetése 
niv.st.tisa alán a mellék-terembe,t 
koszéra jelenlétébe« 2dik alispán cin« la: »8»“”“ 
stw a követi utasításban előbb megtagadott fizetéseket
már most megígérvén, Deák F. és K«kWJ™; 
kat közakarattal követekül megválasztó la, ne ' 
sut adatott: hogy D. F. urat a követség elvallalasdra 
kérje meg j erre öt felhitta, de siker nélkül; mert bizonyos
okoknáltog’va azt cl nem vállalhatja. Hallván ezt a teremben
jelenvolt nagyszámú értelmes rész, s köznemesség k 
altozá- hogy „nincs ok; ők semmi okot cl nem fogadhatnak. 
Ezek után Deák Ferencz szólalt fel, megköszönvén a 
KK. és RKdek bizalmát, sajnálatai fejező ki, hogy a" 
nak eleget nem tehet. - Szavait - mennyire folje- 
gyezhetök valának — töredékesen adni megkísértem.

Életet adáuak — úgymond — egy párt emberei az íz 
gatásnak-az adó ellen; de nem annyira ez ellen, min in­
kább személyem ellen. Az egyszen'i okoskodás mutatja, 
hogy nem az ügy, hanem a személy miatt s ellen kuzcf 
lenek ők, mert meg voltak győződve, hogy a ház, adó 
a jelen országgyűlésen keresztül nem megy; izgatlak ok 
az üáy ellen, minden kitelhető módon, es személyem 
ellen°a tömegben ingerültséget okoztak; hazaarulona , 
nemzet ellenségének kiáltottak. Fájtak ezek keblemnek 
Izgatások történtek valamint az adó ugye ellen, úgy me - 
lelte is mellyekrc minden érzés fölzúdult keblemben. 
És vájjon illy körülmények közt lépjek a követi pályára?! 
-Smi történik, ha föllépek? Mit mondanak akkor, ha majd 
az instituliók tárgyalásakor , szót emelek a korteske­
dés ellen? azt fogják mondani: az ur szól a korteske­
dés ellen, kinek neve alatt jelent meg a választó nép; 
az ur 30,000 fiba került a kortcsvezéreknek ! az ur hoz­
za fül ezeket az instilulio ellen, ki csak katonai erő hasz­
nálata mellett lehetett követte? az ur szólal itt föl, ki­
nek neve a zászlókon fölirva volt, s e zászlók alatt cm 
bérli ítlálok történtek; nő, férj; apa gyermek ; ’s (esiver 
testvér nélkül maradtak?1. . . Ha tegnap elhatároztam 
volna magamban a követi pályára föllépni, ma azon ada 
tok után, mellyck tudtunkra estek, mint becsületes em­
bernek le kellene mondanom; mert mondhatnák még azt 

\z ur lép föl ? hiszen az ur csak úgy lehetett kö-ís
vedé mivel a választókat, a katonai erő őrizte.1 Az ér­
zelem szavát el kellene fojtanom , mert ezt el lehel fojta­
ni, a bizalom szavát, de megtagadni nem lehet. Zala me­
gyének egykor osztatlan nemessége szavaira emlékezve , 
emu k osztatlan bizalmával dicsokhetém a múlt ország 
gyűlési követségen; azon bizalmat, melly egykor ősz 
taihm volt irániam, a nemesség 18l3ban megczáfolta, 
megfeszített erővel visszavítla igaz, kél. annyi erővel a 
megdöntött ügy visszajött; ezt az egész világ tudhatja; de 
a megyei világ tudja, hogy ez a legnagyobb erőfeszítéssel 
’s fáradhallan munkássággal jött vissza. Mind a mellett, ha 
én mint követ az országgyűlésen szőnyegre kerülendő egy 
tárgyat a megyének lcküldenék,c tárgyal hon megtámad­
nák s akkor az országgyűléstől cllávolítnának (Több hang 
„nem engedjük !!!“) ha a múlt országgyűlés után 3 óv 
re engem hazaárulónak nem mondanak, s ha most mii egyik 
gyűlésen bérlett 300 szavazat határoz, azt a másik 
gyűlésben 3000 szavazat, mint előbb itt történt, lerontja: 
az lesz Zala követének sorsa, mi ilonlhéé volt: min 
dig utón lesz a követ. Majd előjön az cskiitszék , stb. 's 
fogják mondani az izgatok hogy én azt akarom , mi kép 
ncmcscmbcr fölött a paraszt biro Ítéljen ; megint izgatnak, 
mint az adónál, inert egy kis nagyítás, s egy kis poesis 
hozzá — 's meglesz az izgatás! Mindig feszült figyelemmel 
kellene őrködni; egy nyelvet és egy szellemet nehéz tar­
tani. Őrködik lionn mellettem egy sereg, de hátha a me­
gyééivé változik?’stb. Az irániami bizalmat izgatások ál­
tal , mellyekrc okot nem adtam, megingatták; a ki ellen 
cgys.rr gyanú van, az ellen, a dolog természete szerint, 
a gyanú több évek múlva is kitör; lm személyemet 2000 
ember megtámadja, — azt mondom minden embernek 
tetszeni akarni gyávaság; de más a köz bizalomnak 's 
többségnek tetszhetni. Ha személyemet bántják , ez még 
szenvedhető; de bántani az ügyet, melly a személy miatt 
nem szenvedhet, gonosz kábaság. — Ha én nem leszek 
követ , nem lesz okuk megtámadni az ügyet mert lát­
ják, hogy visszaléptem; ha fölmegyek az országgyűlésre 
azon okkal, melly miatt személyemet incgtámadák , meg 
fogják az ügyet támadni. Szakaszszuk cl a személyt nz 
ügytől, hogy az ügy a személy nélkül diadalt arathasson; 
’s igy én polgári kötelességnél fogva lemondok Ezt pol­
gári kötelességnek tartom 's ezt követem, igaz , hogy ez 
súlyos áldozatba kerül nekem. E lépést 's ezen elhatáro­
zást, melly nekem több hónapi küzdésbe került, tudom, 
sokan nem akarják érteni, sőt félreértenek ; tudom,hogy 
kedvetlen érzéssel fordulnak cl tőlem barátim; de ki kell 
üritnem a keserű poharat; ’s arról, hogy lemondásomat

ok nélkül nem tevéin, számot adtam. Vigasztal pedig az : 
hogy lösznek kik értenek, 's azon édes érzés lesz ben­
nem, hogy szeretetek ’s barátságuk tőlem elvonva nein 
marad“ — Cs. L. ezekre feleié: „engem a felho­
zott okok meg nem győznek ; (a KK. és ltRdck ’s a köz­
nemesség közt több hang „de minket sem!“) Institutionk 
reformjára nekünk Deák Ferencz kell; a felzudull gonosz­
ság daczára, melly nemcsak személy és ügy ellen kelt 
fül, mindent el kellett követni ; és vittünk a constitutio 
és becsület határi közt. Isten ’s ember elölt mondom , 
hogy Deákot a tömeg megválasztotta: mert az ö szemé­
lyéért inkább az ügyet fogadta el. Zászlón állott a neve, 
igaz; „Köz szükséget fizetünk Deák Ferencz köve­
tünk;'1 igaz, hogy egy körülmény adta elő magát, melly 
lelkemnek fáj, t. i. a katonaság közbejötté; de ez más­
kép nem lehetett: mert a fölizgatott nemesek vért ontot­
tak volna, de nem D. F. ellen. Így van ez minden or­
szágban; ezt tűrjük inkább, mint hogy elöljük az alkot­
mány virágzását. De a másik párt is kívánta követül, 
mert azt kiabálta: „Deák legyen követünk; de mi adót 
nem fizetünk.11 Ha mi az ügyért föláldozzuk a személyt, 
akkor tanácskozásinknál, a terein üres buzgó honfiaktól.
Én úgy hiszem, hogy a tekintetes urat az értelmes rész 
választotta, melly most elölte áll osztatlan véleményével.
11a a t. ur el nem vállalja a követséget polgári vétket 
követ el ’sat.“ — A ns. szónok szavait szűnni nem 
akaró „éljen11 követte ’s D. F. urat továbbá is összes 
hanggal lölhítták a követség elvállalására. — Ez­
után Cs. Ferencz szentgyörgyvölgyi köznemes emelt 
szót, mondván; ,,valamint tegnap a lettes urnái több 
nemes társaimmal együtt megjelenvén, a követség-el­
vállalásra fölkértük: úgy ma is arra kérjük. Hogy 
mind a két részt tisztán megnyerje az nem lehet. 
Könnyeink csordultak ki tegnap, midőn kijelenté, hogy 
a követséget el nem vállalja. Igaz, hogy mi szent­
györgyvölgyi ’s nemesnépi nemesek apr. 4ke előtt a lö­
vői járásban az ügy baráti nem voltunk, de fölvilágosit- 
talván, meggyőztük magunkat, ’s e két faluból 600an 
mindig a Tettes ur mellett leszünk.“ Majd ismét Gsányi L. 
ur felfogván beszéd fonalát, unigy folytatta szavait: „A 
magyar nemzetnek, szerencsétlenségére, jellemében van 
a bizalmatlanság, ha D. F. ur lelép a térről, mellyen 
a haza boldogságát csak ö mozdíthatja elő, ha nem 
lesz követünk, vétket követ el a haza ellen. Tegnap­
előtt a tömeg ezrei megválaszták; mi szavunkkal nem 
játszunk, nem játszhatunk; helyette mást nem vá­
laszthatunk. Ha uj választásra volna szükség, ’s ez 
által Zalamegye tovább is hánykodó állásában marad: ő 
lesz oka. — Vigyázzon, hogy a megye köztisztelete iránta 
meg ne szakadjon!11 Fölkelt most mélt. zalabéri H. 
János kamarás ur, ’s lelkes szavaiból szinte csak c töre­
déket közölhetem: „Deák F. nem kehidai ember, ö a ha­
záé. Kettősen kell a Tek. urnák áldozni. — Tudja-é, mit 
mondott e teremben f. évi martius havában, midőn az 
orsz.gyűlésre a követi utasítások választmányilag tárgyal­
tattak? „Megvetek minden gúnyt, nem félek, nevelek min­
den fenyegetőzést;“ ezek valának Deák szavai; hozzá, 
férfiúhoz illő szavak; ’s most e szerint feledve, lemond a 
követségről. — Négyszeres vétket követ el, ha követ nem 
lesz: vétkezik tör az istenség ellen: mert a Tek. urat fön- 
tartotla az átalakulásra s a férfiul kort elérni megengedte; 
2szor a haza ellen; mert magát a hazától megvonja;
3szór vétkezik a megye ellen, a számos köznemesek 
ellen; de vétkezik íszer barátai ellen , mert ezektől a 
barátságot ’s szeretetet megtagadja!“ , Éljenek1 követték 
a lelkes szónok sulyteljes szavait ’s a követségre új­
ból felhivaték. — Cs. Pál t.biró ur emelt szót: 
„Mivel a nemzet embere. morális jelleménél fogva cl 
kell vállalnia a követséget, Factióval nem mentheti 
magát a lek. ur; az ember halandó, de az ügy él! H. 
Vilmos: „Itt az okok nem használhatnak, mert nem kér­
dezzük el akar-c menni? kötelessége elmenni; — mi vi­
gadtunk... morális erővel meg fog szűnni Zalában a nyers 
tömeg, mert a köznemesség is már megokulván, lesz csak 
értelmes tömeg; Zalában nincs párt; hanem csak egykét 
béres egyén van. , Mi nem kérjük a Tek. urat, ha­
nem parancsolunk vele, mert a haza parancsol vele.'1 
— Cs. Ferencz köznemes: „A mit a Tek. urban a 
mindenhatóiul nyertünk, azt ne csak a tettes ur maga 
használja, hanem mi is használhassuk; — legyen köve­
tünk !“ — Mindezekre Deák Ferencz ur imigy válaszolt: 
„Én meggyőződésem szerint lépek le; vétket nem köve­
tek el, mert azt polgári kötelességemnél fogva teszem; de 
ha meggyőződésem az egész világ véleményével ellenkezik 
is, ez reám nézve csak csapás, de nem vétek. így áll keb­
lemben meggyőződésem szerint a lemondás kötelessége; ’s 
nincs ok, melly kényszeríthessen arra,hogy meggyőződésem 
ellen tegyek; mert ha az ellen teszek, akkor becsületes 
embernek nem tartathatom. Tövises és göröngyös az ös-
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vény, de rajt kell maradnom. A Kdek kívánságát nem tel­
jesíthetem, mert a választás előtt Írásban lemondottam ’s 
ez érdemben a nmgu főispán urnái szerdán lépést is tot— 
tem — a kötelesség nem parancsolhat. Sajnálom, hogy 
meggyőződésemet követnem kell.“ — Erre a főispán gróf 
ő excllja: „Az ügy fontossága igényli, hogy követ legyen. 
Megválasztatott; a választástól félni nem lehet; a törvény 
követeket választatni parancsol, a megválasztottak pedig 
kötelesek elmenni.“ — Sokan szólották még az ügy miatt, 
mindnyájan azon értelemben, hogy köteles elmenni. A 
motivatio közt vallási viszonyink is szercpletlek. — Végre 
nmitgu főispán ur a halárzatot kimondó: „Mivel IJeák F. 
ur meg van választva, a lemondási okok pedig cl nem 
fogadhatók, nincs más hátra, mint a választott követek­
nek a credentionalist kiadni.“ Azonban Deák F. a kö­
vetséget cl nem vállalván meggyőződését követé ’s ezt 
jegyzőkönyvbe is iktattatni kívánván, követi pályájáról 
elvégre is határzottan lelépett,’s igy csak egy követünk van, 
ki c hónap közepén föl is megy Pozsonyba. — Fölolvas­
tatott e napon a tiszti jelentés is a szepetki cortescsatá- 
ról molly bői kiviláglott: hogy abban öt nemes egyen 
halt légyen meg, igen sokan pedig halálos sebben feküsz- 
nek. Mondják, hogy holt testet a nemesek kocsikon is vi­
cének el magokkal. A verekedést a nem-adózók kezdek./ 
— Csak ugyan igaz, hogy a kövelválasztásra F. K., f.—si 
pártfönük ’s alvezér által fegyverrel parancsoltattak be a 
nemesek a közgyűlésre. F. G. ’s pártfőnökei ellen szoros 
tiszti vizsgálat határoztatok Kerkápolyi István lsö alispán 
helyett Csiliagh Lajos másod-alispán, e helyett pedig 
balázsfalvi Orosz Fercncz thiró ur választattak helyet­
tes-alispánokká. — Törvényszékeink jövő héten tartatnak.

“Hevesből. Elnöklő első alispánunk örömiidvöz- 
lele~nyilá meg legközelebb múlt augustus 2Sán kezdett 
évnegyedes közgyűlésünket, szép lelke örömében mutató föl 
hivataloskodása kincsét, azt t. i., hogy elnöklete alatt 
a kedélyek annyira higgadtak, mikép a vélemény szűz- 
szabad ; szives üdvözlete után fölolvastatók országgyűlési 
követeinknek négy rendbeli tudósítása , és a megyei vá- 
asztmánynak e tudósítás következteben tett velcmé 
nye; e vélemény bevezetésében szorgalmazza a kir. k. 
előadások országgyűlési tárgyalását, egyébiránt 1. pont­
jában a vallást tárgyazá ’s meghagyatni javasló a köve­
teknek , szavazzanak vallás tárgyában c megye 1839ik 
évi utasítása szerint; 2dik pontjában a magyar nyelvet, 
’s azt a maga méltó helyére emeltetni vélcményezé. 3ban 
az ösiséget, ’s aztmint a nemzetiség alapját, a perek megrö­
vidítésével azonban, megtartatni javaslá;4ben az Országgyű- 
lésnekPestretételét,az országháznak nemesi pénzből fölepitte 
téséttervezé; 5ben a szólás szabadságán ejtett sérelmek or- 
galmazásától elállást javasiá. 6. a turmezei gr.es fejérmegyei 
nemesek panaszára javasló, míg a magok illetőségén nem 
tárgyaltainak e pontbeli kérdések, országgyülésileg ne tár­
gyaltassanak; 7dik pont a büntelötörvénykönyv első fe­
jezetét tárgyazta; ’s e hét pontos vélemény bevezetése, 
úgy lsö 2dik és 4-dik pontjai szóváltás nélkül megerő­
sítettek; nem ugya 3ik t. i. az ösiség kérdése; ez három 
óráig, 20 szónokot fárasztott. Része a megyének, mivel 
e tárgyban pár hónap előtt olly utasítást adtunk „marad­
jon az ösiség, jellem, és következetesség okáért is, de 
azér is mert nemzetiség, sőt Magyarország fönállhatása 
egyeidül ettől fóltételcztetik , fönmaradását óhajtó; része, 
mert az ösiség a családok átka, szegénységünk, sőt 
koldusságunk forrása , eltöröltetését sürgeté. A vélemé­
nyek igy állottak: 15 szónok eltörölte , négy módo­
sította, négy más gyűlésre halasztotta, három teljes rú 
giségében föntartotla. Eltöröltetett tehát Hevesben az ö- 
siség, azon utasítással: ha eltörlést nem eszközölhetnek 
követeink, olly módosításához járuljanak, mclly legközc- 
litöbb az eltörléshez. Volt szónok, ki a nap munkájával 
megelegcdék, e napot Heves keresztelő napjának nevezé, cn 
nem — én e végzést tartom ma kereszteknek , mai
csecsemőnek,és pedig árva,gyönge csecsemőnek.—főietek, 
kik kerosztclése ünnepén örvendeztetek, elhal. Tiigysz 
látok „el kell törölni az ösiséget , különben a birtokos 
10 év alatt, legnagyobb részben, koldus lesz tehát 
vásárt akartok nyitni, vevőt csöditeni a fekvő birtokra, 
de feledétek, hogy kinek pénze van, nem magyar, nem 
nemes, Hevesnek pedig utasítása, hogy nemesi birtokot 
magyar nemes bírhasson; de o kérdés, és a mi még ez­
zel kapcsolatban van , egy, vagy tán két napot is el­
foglalt volna a gyűlésből, ti pedig három napot gyű­
lésen ki nem állhattok! — Aug. 29ón gyászos tartalmú 
két levél olvastaték föl a miskolozi nagy tűzvészről. He­
ves Rendoi lelkes emberbarátok; elnök alispánunk alá­
írást nyitott a teremben — és szép ajánlat-összeg leve jutal­
ma, és még több iv is osztatott ki segélygyüjtés végett. Mi­
dőn a gyászos levelekben clösoroltalni hallóm a leégett 
templomokat és a megyeházát, igy sohajték „fogunk-c 
Valaha egészen tüzellenes épületeit építeni; országos
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és középületeken legalább, lehetnének szarufák helyett vas- 
rudak, léczek helyett drótok, és azokon cserép. — Tár- 
gyaltaték ezután a szólásszabadság, és a turmezei gróf 
panasza, és a fejérmegyei petitio , és nagy szóáradat 
leve, molly órák múlva azon végzéssel simult cl „sürget- 
tessék a szólás szabadságon ejtett sérelem orvoslása.“ 
Midőn pedig a turmezei panasz és fejérmegyei nemesek 
kérelmezése országgyülésileg elöforduland, a körülmények­
hez képest szóljanak hozzá követeink; ha sérelem, pár­
tolják kérelmezés jogával. — Aug. 3 Okán tárgyallaték a 
bűnt.törvénykönyv lsö fejezete; válaszmányitnk e fejezet­
re nézve csak két módosítást javaslóit, egyik a halálos 
büntetés föntartása , másik a káromkodás büntetése; ez 
alkalommal néhányan igy szólónak , nem tudjuk, mi van 
azon nagy könyvben, — a bűnt.törvényjavaslat köny­
vére mutatva , — olvassuk föl legalább czimeit. Az el­
nök hajlandónak nyilatkozók az egésznek fölolvasta- 
tására, de egy föltételt kötött hozzá, maradjanak a RR 
4 hétig gyűlésen; de ez nem tetszők , és megelégedénk 
csak azon két tárgyhoz szólni, mellyel választmányunk előa­
dott, t. i. a halálos büntetéshez, és káromkodáshoz; har- 
madfélórai szóküzdés után 13 szóval 11. ellen a 
halálos büntetés megállapittatott. A halálos büntetést 
magam is szükségesnek hivém, de c hitemben meg- 
ingadoztatolt egy szónok, ki a többek közt mondó : 
nem volt-é, nem lehet-ó eset, hogy halálra ítéltetik ártat­
lan , és ártatlansága évek múlva kiviláglik. A halálból 
nem lehet visszahoznia szerencsétlent, de börtönéből 
ki ereszthetni hazájának, családjának a méltatlanul szen­
vedőt. Szónoklat közben illy szót is haliánk „a rabok 
ágyban fekiisznek, csont nélküli húst esznek, reggeli 8 
órakor fognak munkához, midőn már az egri kapás, ki 
ágyon nem feküdt, ’s ki két hete hogy húst nem evett , 
a szőlőben egyszer elfáradt; nem lesz-ó olly idő, miilyen 
például 1841 volt, hogy a jóembernek nem lévén mit 
enni, azt fogjuk mondani „ti gonoszok ott a börtönben, 
menjetek szabadba, küzdjetek az éhes élettel, ’s a jó 
embereket behivandjuk, hogy egyék meg azt, mi a go­
noszok számára főzetett. Kzutúa az, ki Istent, Máriát 
szenteket káromol, fél-órái szóvita után, büntetendő­
nek határoztatok. A figyelmes olvasó olvasván e vég­
zést , kérdezendi : milly esetekben akarja Heves a 
halálos büntetési? vegye feleletül : Heves a fölött nem 
határozott. — Aug. 3lén indítvány léteték, mikép a bű­
nös papok fölött, mint eddig papi itélöszék ítéljen, és 12 
szóval 6 ellen, 3 órai szóváltás után, clhalároztcték,
,maradjunk a réginél.1 Ezután felolvastaték választmá­
nyunknak a kir. városok szavazata iránt adott véleménye; 
e szerint a melly városok 1608: lsö törvényben a ko­
ronázás után szavazattal följogosíltattak, szavaznának most 
is — azonban bevárandjuk — az országgyűlési választ­
mány e tárgybeli munkálatát,’s azután adandunk utasítást.

Sept. íjén házi dolgainkkal siettünk ; fölolvastatók 
a házi pénztár jövő évi költségjavaslata is, mellyszc- 
rint tisztviselőkre fölmegyen 1 1966 f. 16 kr.; szolgákra 
8148 f.; formaruhákra 3000 ft.; napidijakra 1100 f.; 
írószerekre 1300 ft.; rabtartásra 5000 f.; épület föntar- 
tásra 3000 f.; hidakra 3000 f.; katonaiveszteségre 12000 
f.; tiszti szekerezósve 14000 f ; előre nem látottakra 5500 
ft., 44 kr.; mult-évi fölülfizetés 5488 ft. Összesen 
6801 5 forint ezüstben.

Veszprémből tudósíttatunk, hogy ott folyó hó 
4kén kezdődött a közgyűlés. A meddig levelezőnk tudósítása 
terjed, a két első napi eredmények rövid foglalata ez : 
vallási ügyben végeztetett, hogy a revcrsalisok a múltra 
nézve érvényesek maradjanak, jövőre pedig töröltessenek 
cl. A kőszegi posztósok folyamodása , miszerint megyei 
egyenruhákra ők készíthessenek posztót, jövő évre el­
fogadtatott. A halálos büntetés fölött nagy vita keletkezett, 
leginkább azért, hogy a megyei követek a halálos bünte­
tésnek kcriileti-gyülésileg történt megszüntetése lölött ö- 
römüket fejezek ki. Volt táblabiro, ki o humanismus dia­
dalában a kor frivolitása győzedelmét látta. Határozhatott, 
t,idtnl adatni a követeknek : hogy ezen örömük közfájdal­
mat okozott a Rendeknél,’s végeztetett, hogy az egész 
büntető törvénykönyvet elfogadják, kivevőn a halálos bün­
tetés és a bot végképeni eltörlését. Kerületi börtönöket 
csak úgy fogadnak cl , ha azokat a kormány építi fel. 
A két rendbeli bíróságot, a perbefogót és büntetőt, mint 
entia sine necessitate multiplicata cl nem fogadják.

A b a u j b ó 1 rendes levelezőnk tudósítása szerint 
közöljük íme az aug. 2 ikétöl 27keig folytatott közgyű­
lés eredményinek főbb pontjait: A levelezési czímck rö­
vidítését a Rk pártolják; a felsőmagyarországi bányász­
ügy szinte pártoltatni fog; Kassa városa rósz utainak 
kijavítására újólag felszólitatik, de félő, hogy ismét, mint 
már annyiszor, síikor nélkül; a csödiilcti napidijakra 
nézve határozzák, hogy azok a csödületi tömegből pó­
toltassanak, a kirendelt bírósági tagok napidíja 2 pengő

forintjában, (úgymint táblabirák, jegyző, szolgabirákéj 
az esküiteké pedig 1 pengő ftban állapíttatván meg, A 
közgyűlés folytatása sept. 7kére tűzetett.

üömörbül, auguszt. Íjén. *) Minthogy a hírlapi 
nyíilvánosság csak úgy teremheti meg üdvös gyümölcsét, 
ha az azt terjesztő lapok hasábjain megjelent elferdített, 
vagy homályosságuk végeit könnyen ellenkező magyaráza­
tokra alkalmat nyújtó előadások kellőkép visszaigazíttatnak, 
vagy felvilágosíttaltaknak: az igazságnak vélek adózni, mi­
dőn a „Világ“ 58dik számában látható Gömör megyei tudó - 
sításra némelly felvilágosító észrevételeket az olvasó kö­
zönség elibe terjesztek. — Sántikál ugyan is mindenek 
előtt az említettem tudósításban azon állítás, hogy a múlt 
hó 5kén tartott követválasztási közgyűlésre az adó-meg­
buktatás ürügye alatt hozá be az egyik párt a közrendi! 
nemességet, és illy ürügy alatt etető ’s itató pénzen vásárlóit 
embereit; — mert hiszen c czélra nemességet behozni 
szükséges sem vala, és nem erre, de egyenesen a követ- 
választásra és különösebben az april 1 2 kei választottak 
megbuktatására használtatott; ez által az etetés’s itatásnak, 
fájdalom! még e megyében is olly számosak meggyőződését 
szabályozó varázs hatalma! — Még kevésbbó helyeselhető, 
sőt a mennyiben általa a kir. biztos ö mlga egyik párt­
tal mintegy ugyanazonosíltatni czéloztatik, visszautasítást 
érdemlő levelezőnek azon kitétele, melly szerint a győz­
tes párt bírta volna ő mltgát a katonai erő használására, 
minthogy tisztelt ő migát, — kinek eddig is mindenekben 
tanúsított igazságszeretetét, és pártatlan jellemét ez alka­
lommal még inkább becsülni tanulta, az őt eddig is, mint 
hű fiát és felejthetlcn bölcs kormányzóját tisztelte Gömör 
— a katonaság nem is használatára, hanem egyedül be­
rendelésére — mi között igen nagy a különbség — nem 
a pártok bármellyike — jóllehet igaz , hogy egyike azt 
perczcnkint sürgetni meg nem szűnt, hanem az ellenvé- 
leményüeknck épen a gyűlés megnyitása előtti összecsa­
pása, ’s igy a már tettleg, elkerülhctlermek mutatkozott 
szükség, határzá ; — továbbá vagy nem szerzett magának 
levelező elegendő tudomást, vagy jobb tudomása ellenére 
a valótlanul tudósít, midőn azt állítja, hogy „bár az egyik 
párt embereinek szállások rendeltettek, a magoktól be­
jöttökről mégis senki sem gondoskodott, és ezek csak a 
város köztemető-helyén telepedének meg“ — mert ismert 
dolog, hogy ezen állítólag szállás nélkül maradiakról maga 
a királyi biztos gondoskodott, és c tekintetben nemcsak a 
város birájával ismételve szólott, hanem a mondottak 
tartózkodásuk helyével megelégedetteknek nyilatkozott kül­
dötteit is, a szállások kirendelése felől személyesen értesí­
tette. Mindezeknél homályosb, sőt összvcállitásánál fogva 
éppen ellenkező magyarázatra vezérlő a tudósítás azon 
része, melly az egymással ellenkezők gyűlés-előtti össze­
csapását , a katonaságnak ezek folytában lett beren­
delését, és annak előnyomulása által többeknek legá- 
zoltatását tárgyazza; minek felvilágosítására nem tar­
tom feleslegesnek, e kedvetlen esemény folyamát már 
csak azért is egy kissé körülményesebben előadni, 
minthogy a szóban forgó gyűlésnek különböző lapok­
ban megjelent leírásai éppen c körülményre nézve 
nyújtanak legkevesb világot. Ugyan is királyi biztos 
úr, ö méltósága, ki mind azon sürgető felszólitásoknak, 
gyakran ijesztő modorban közbe jött figyelmeztetések­
nek, mellyekkel a katonaságnak a választás helyére le­
endő elöleges berendelésére bírálni czéloztatolt, — 
nehogy annak még szükségesnek sem mutatkozott olly 
korai közbe hívása, a vélemény! és választási szabad­
ság korlátozásával, a választásban részt venni óhajtók 
elrémítésérc, bár mi részben is használtathassák, férfias 
állhatatossággal eUenálva, az előbbi szomoritó események 
nyomán ismételve előidézhető újabb rendetlenségek azonnali 
sikeres korlátoztathatásáról is azonban biies előrelátással 
gondoskodva, a megyében szállásoló lovas ezred másfél szá­
zadát nem ugyan a választás helyére, hanem annak közelé­
ben fekvő Tamásfalva helységben összehuzatta , és annak 
szükség esetében sietős használhatásáról ezélszcriileg in­
tézkedett,— midőn a választás reggelét, mintegy félkilencz- 
ro, az april 1 2 kei választottak mellett bejött, és a megyeház 
előtt előbb békével állott, sőt a biztosi felszólításra leg - 
nagyobb részben botjaikat is lerakta nemesek — valamint 
az úgy nevezett kardos részen lévők, ’s ezek állal jelen­
jeik emelgetése közben kivont kardokkal amazokra ha nem 
is ingerlésre számítva, de mindenesetre hibás gondatlan­
sággal vezérlettek között a dolog tettleges verekedésre 
került, nagyobb veszély elhárítása tekintetéből a katona­
ság megjelenését elrendelni kénytoleníltetvén, ez kevés idő 
múlva mégis jelent, és a megyeház terén, hol a közbe-

*) Igen sajnáljuk, hogy ezen czáfoló észrevételekéi, mellyel,, 
mint kellők napjáról is láthatni . már jóval ezelőtt érkeztek 
hozzánk, csak most közölhetjük. Országgyűlési tndésításink 
többnyire a legérdckosb közleményeket is kiszoriiják lapjavibkél; 
annyival inkább a lerjedelmesb bármi koiszoríl-rzáfolalokat
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jült zavar, részint az egyik résznek bolok liozalala vé- 
gelti megliitamlása, részint a katonaság beérkezésének 
sejditése végeit, már ekkor minden káros következés 
nélkül lecsilapult, sort formált,’s így állott, mig mint­
egy leinegyed múlva a katonaság felett parancsnokoskodó 
alezredes, egy csapatnak, hogy a tanácskozási teremben 
botokkal! megjelenést gátolja, a kapuhoz állítlatását lárgya- 
zó királyi biztosi rendeletét foganatosítandó, a megyeház 
ablakából, a katonaságot vezérletté századost magához 
nem intette, és ez (önökének ebbéli intését véletlenül félre 
értve , a helyett hogy maga az ablakhoz ment volna, em­
bereit a sokaság felé lépésben megindulni nem parancsol­
ta — melly alkalommal történt, hogy mig a vezérlő szá­
zadoshoz közel álló jobb szárny utasításához képest lépve, 
’s igy minden káros következés nélkül előre nyomult, ad­
dig a távolabb bal szárny, mint elöadatik, a lépve menést 
parancsoló szózatot nem halva, sebes vágtatva megin­
dult, ’s útjában számosabbakat — kik közöl még is sen­
ki sem akkor, sem később meg nem halt, sőt a tete­
mesben sérültek is tökéletesen felgyógyultak — lelip- 
rott; minélfogva e kedvetlen, — szerencsére azon­
ban minden szomoritóbb következések nélkül maraduit 
esemény, egyedül e kettős félre-értósnek volt véletlen 
szüleménye; — mi igy lévén, a taglalt tudósításnak kö­
vetkező kitétele: ,,a közbenjölt de nyomon lecsendesült 
kis zavarra, kiadá ö mlga királyi biztos ur a rendelést 
a katonaságnak, melly mintegy 28 perez alatt a legna­
gyobb sietséggel a piarcz térén lelállítatolt; lecsendesült 
még a katonaság kiállítása előtt a kis zaj, és leginkább a 
békés polgárok jöttek bámulni a felállított katonaságot, 
midőn a megye tereméből történt intésre a katonaság se­
bes vágtatva eiönyomulván a bámuló sokaság közül töb­
beket leginkább békés polgárokat, és lakosnékat öszve- 
gázolt lovaival — azon méltatlan gyanúsítást foglalja 
magában , mintha a királyi biztos a lecsendesedelt zaj 
után, mikor már arra semmi szükség sem vala; állíttatta 
volna fel a katonaságot , és ennek a megye tereméből 
adott intéssel mintegy parancsoltátólt volna a sebes vág­
tatva közben jött előrenyomulás, — holott az clőbo- 
csátottak szerint a (etleges verekedéssel megkezdett zaj 
után lecsendesült ugyan a tömeg, de részint azért mert 
egy rész sikercsb verekedhetésre botokat hozandó, meg­
szaladt , részint mert sokak bátorságát a katonaság elő­
hívásának szemlélete megcsökkenté, — ez előrenyomulás 
pedig nem rendelteiéit — hanem az alezredes intésének 
lélreértéséből előre nem láthatólag véletlenül szárma­
zott.—

Sz. Fehérvár sept. 5én. Reszkető kezekkel, s 
a szív iszonyú fajdalmai közt irom e sorokat. Városunk 
nagy része,az úgynevezett rácz-, és égelt-város lángok 
martaléka lön. E szorgalmas, becsületes, ős magyar vá­
rosnak legszegényebb néposzlálya mindenét, mi egész él­
te fáradozásainak gyümölcse volt, két óra alatt elveszte.
A tűz délután fél kettőre ütött ki ’s ötödfélkor már keresz­
tül futá a nevezett részeket. Egész városunk rettegésben 
volt, sőt még e pillanatban, esti 7 órakor is, félelemben 
vagyunk, mert az egész nap dühöngő nagy szélvész még 
le nem csöndesült. A kár tömérdek ; első pillanatra a 
leégett épületek számát ezerre tehetni. Mondják, emberé­
let is veszett. A köz épületek közt, az itt csak alig honosul- 
ni kezdett reformátusok temploma is porrá lön. És most 
nincs egyéb mondani valóm, mint az emberiség, feleba­
ráti szeretet , ’s isten szent nevében felkérnem a haza 
minden polgárát segítsen szegény embertársain, \ojha 
volna erőm, és szavam, soraimba olly keserű érzéke­
nyen felhívó szellemet önteni, milly dérló a kin, mellyel 
az előttem füstölgő romok támasztanak keblemben , vajha 
volna erőm átvillanyozni , s az erények legnemesbikéic 
— a segélyre — felmclegileni hazámfiainak sziveit. — 
Mert e csapásnak, e ledöntő betegségnek egyedüli, de 
biztos orvosa csak az emberek nemes szive lehet. — 

-{■Székesfehérvár. Scpl.C. Tck. Szerkesztő ur! 
Szászor kezdék c levélírásához, ’s mindannyiszor kieseit 
kezemből a toll. Reszketek a nélkül, hogy félnék ; gon­
dolatim magamba fuladnak , pedig soha sem gondolék 
többet, mint most; érzek igen sokat,’s mégis aligha lesz 
köszönet abban , mit igy gondolkodó ’s érző szivem és 
lclkcmböl ki-, és leírni akarnék. Le akarnám írni a fe­
hérváriak horzaszló September 5jét, de nincs annyi erőm, 
hogy hiven leírhassam, le a napot, mcllyhcz csak az leend 
hasonlítható, mellyen ég a földre rogy, ’s iszonyú (emelő 
dombjává lesz a nyomorú emberi nemnek. — Délutáni 
másfél órát soha sem kongala olly borzasztóig a torony- 
harang, mint nálunk tegnap. E kongás közclhangu vala 
az arkangyal! órczkürtéhez , mert Ítéletet — iszonyút 
harsog« keresztül szegény városunkon ; ugyanis az úgy­
nevezett ráczváros nyugati részén liiz ütvén ki, ennek a 
rémitö dühöngő szélben meg nem akasztható lángjai váro­
sunk igennagy részét n szó legcznrosb értelmében sem­

mivé tevék. A csinos házakat kormos, ’s még most is 
lüstölgő romokká, a házak jóbirteku lakosit, mindenük­
től megfosztva, őket uyomoru koldusokká tevék e ke­
gyetlen lángok! A református templom, a csinos postaház 
és hivatal most semmi; — amabban nem hangzik ima a 
buzgó ajkakról, innen alig mentheték meg legszükségcs- 
bekkel éltöket. Keveset mondok; de a benégeit gabona- 
termés — részint szemben már, résziül asztagokban 
mintegy 60 — 70 ezer mérő — a kegyetlen tüz-elem 
martaléka lön; mi ápolja tehát a majd 13 száz meztelen, 
mindentől megfosztott család nagy és kicsin egyéneitéirám 
meztelen, ’s méltán mert többnek égett ben mindene, 
sőt többnek még rajtavalója is elégett. — Több ember­
élet is ben égett. Nevezetesen egy szent ferencz-rendi 
szerzetes növendék pap is. Őt — felebaráti szeretet me­
legétől alángok közé — embertársainak holmiját szaba­
dítandó! — épen előbb ástuk ki, szörnyű látványul már 
mosta koporsóban kitett daraboknak; mindene — egészen 
semmivé égett a martyrnak, csak szive, cs tüdeje mint 
nemes éltének két lörésze kiismerhetőleg van meg, és 
lábczombjai, mellyek oda vivék meghalni mások életéért. 
— Majd részletesben másokrul is, kiket ne tán még ez­
után ásandunk ki, teendem tudósításomat 1— Istenem — 
milly sebes futó ez a tűz! — félóra járásnyi téren néhány 
perez alatt füst- és láng- gomolyokbau vitte (öl égbe a 
jajokat, légbe annyi ezernek téli tápszeréi! Városunk 
több ezer lakosa most birtokára nézve koldus és szegény; 
koldus, mert soknak testét is megbénitá az iszonyú elem ! 
sírboltokat nyitottunk föl ’s az élők benne kerestek me­
nedéket , halni készek , ’s megbarátkozni a halottakkal, 
kiktől az egyszer nem rettegének szercncsélleneink, bol­
dogoknak tartva azokat, kik a setét sirboltbul nem lá- 
ták a lángokat, ’s nem hallak a jajokat. Segítség Uram1 
’s önnek szava — mert nekem nincs szavam , kérjen 
helyettünk a könyörülő sziveknél segítséget, Szavát ezc- 
rek hálakönyüi küszönendik meg, ’s meg a szegény G. K.

Zágráb, a 11 g. 2 7kén. Biztos kútfőből Írhatom, 
hogy ő Felsége a boldogult Schulflay József halála óla 
Zágrábban üresen volt iskolai aligazgató hivatalára fö- 
tiszlelendő Hochreiter Izidor kanonok és beruciói spát 
ur„t kegyeskedett kinevezni ; ’s a legte söbb bizodalom- 
mal megtisztelt férfiú ezen, az itt fenforgó, felette ké­
nyes körülményeknél fogva annyira terhes hivatalt, szi­
lárd jelleménél fogva a bajoktól el nem ijedvén, ’s egye­
dül a haza közjavát tartván szeme előtt, el is fogadta; 
min a jó ügy baráti csak örvendhetnek. — Nem sokára 
tudtommal egy kis értekezést fog barátim egyike be­
küldeni , ’s ez egy IVd. Béla alatt veretett arany­
pénzt tárgyazand, mellyel L. dr ur egy itteni arany­
művestől vett, ’s mellyen egy régi hunbetükkcli fel­
írást láthatni. Ha barátim három órával később jönnek, 
úgy az aranyműves c megbecsülhetlen, nemzeti kincset 
beolvasztotta. A belük kulcsát kinem találhatók, mert 
az ahoz, szükséges segédkönyvek hiányzanak; de remény­
iem , hogy hazánk tudós férfiai nem kimélendik fáradsá­
gukat a felirat megoldásában.

Külföldi hírek.
Spanyolország. A még igen fiatal hadminislcr Serra­

no a magasb rendű legöregebb katonatiszteket, le egész az 
ezredesig,egy fokozattal lépteié elő. Az igazságminister egy, 
világos,pontos,teljes,és a tudományosság mostani álláspont­
jának megfelelő törvénykönyv“ szerkesztésére egy bizo 
mányi rendelt alakíttatni. A bizottmány 18 elméletileg 
és gyakorlatilag képzelt jogászokbul állatid; mindegyik 
tag évenkint 60,000 reált — 4 000 tallért — huzatul

Bayonncból érkezett tclegrafi sürgöny szerint Aroz 
tábornok cataloniai fökapit ánynyá, és Gil de A balle tábor­
nok helyettesévé neveztetett.. Arhuthiiot mint másod 
parancsnok Valenciába menend, ’s főkapitányi hivata­
loskodást fog vinni.

Xngyhrliftiinla.Mit legelőször a Sun közlőit, a fran- 
czia lapok azonban alaptalannak nyilvánítottak jelesül hogy 
Victoria királynőnek csak ugyan szándéka afrancziák kirá­
lyát F.u várában meglátogatni, —e fiirt a Times most megújít­
ja,’s reményli, mikép ez összejövetel igen Jó hatással Ic- 
end az ulólsó időben a két szomszédnép egy ’s más do­
log által ismét fölingerült hangulatára.

Espartcrot az angolok igen nagy kitüntetéssel 
fogadják; a királynénál is volt már audienczián , melly 
alkalommal teljes spanyol láborvezóri öltözetben jelent 
meg , ’s mellét minden rendjelei diszesíték. Látogatások 
s viszonlátogatások az ország főbb emberei részéről 
sűrűn érik egymást.

Esparterot aug. 2ókén egy kis köbaj vette elő, de 
ismét nemsokára jobban lett, ’s most idejét a Mivartpa- 
lotába özönlő látogatok elvárása ’s London nevezetességei 
szemlélése közt osztja meg.

A hivatalos Gazette közli, mikép a franczia keres­
kedők.jóknak Ujseelanddal a közlekedés megengedve vau.

A gyárvidékeken csendesültebbek a kedélyek, ’s a 
jövő Ülnek annál kevésb aggodalommal néznek szemébe, 
minthogy a foglalkodás csaknem valamennyi iparágban nö­
vekszik. Így például Paisleyben, hol olly nagy volt az 
Ínség, mostan egy kéz sincs munka nélkül. Csak a wa­
lesi rézolvasztók közt uralkodik még rendetlenség; a kor­
mány azonban ennek meggátlása iránt is kellő Intézkedést 
tön már.

Frnnczlnorgzág. Az aug. 29kei franczia lapok 
jelentik, mikóp egy sétakocsizás alkalmával Treportban 
a királyi családot nagy szerencsétlenség érheté az által, 
hogy a megijedt lovak a kocsit egy csatornába ragadni 
készültek, ha egy lovász lélekjelensége meg nem menti 
őket a veszélytől. A kocsiban ültek a király, királyné, 
’s a belga királyné. Senki sem sérült meg, ’s csak an­
nyi következése lön a leendhetett gyászos esetnek, hogy 
a párisi pénzcsarnokon nagyon megijedtek, ’s rövid 
ideig tartó nyugtalanság uralkodott.

Olaszország, a nyugtalanság és rendetlenség 
csak azért hagyta el Bologna városát, hogy működésit 
a környéken annál szabadabban űzhesse. Mintegy 300 
főnyi haramjacsoport, melly két-csövü és egyszerű va­
dászpuskák ’s pisztolyokkal volt fölfegyverezve, aug. 16. 
az ellene kiküldött kalonacsapatot véresen haza szalasztó; 
a kapitányt, ki különben igen derek tiszt vala, el­
fogták , s néhány embereivel egyetemben rövid tanako­
dás után agyonlőtték.

Schweicznak Wallis canlonjában mármár ki- 
roulani készül a polgárháború. Az ifju Schweicz már 
több százra menő tagjai csődültek össze, ’s hadi rend­
ben indullak útra. A kormány katonaságot indított meg 
cllcnök , noha az átnlános nyugtalanság mialt maga is 
kissé megszeppent.

Moldva és Havasalföld fejdelmei, Sturdza 
és Bibesco az aug. A és 5kc közti éjjel Galaczban talál­
koztak , hol, mint mondják, a két tartományt illető fontos 
értekezést tartottak. Bibesco, úgy látszik , konstantiná­
polyi útját ismét elhalászta.

Montenegróban uj zavargások történtek. A 
fegyverszünet meghosszabbítása iráni teendő tanácskozás­
ra küldött követségét a boszniai vezérnek, miután a vla- 
dika maga clibe sem bocsátotta , visszatértében monte­
negrói csoporlok támadák meg ’s nagyrészint legyilkolák. 
Ez török részről nagy ingerültséget szült, miért is visz- 
szatorlásul néhány montenegrói falu felgyujtatott. A mon- 
tenegroiak viszont nyájakat oroztak cl, ’s pásztorokat 
ütöttek agyon. Az egész török határszél lakossága tá­
madásra készül.

Egyesületi ’s intézel! közléseit.
A vakok pesti intézete javára julius és 

auguslus hónapokban gyűlt adakozások pengőben: Néhai 
Lcuhardt Rozina hagyománya Pesten 2 ft, Petrovits La­
jos ur ajánlata 40 ft, főtiszt. Frimm János hagyománya 
200 ft, Tifsor Istvánné pátyi lakosnö hagyománya lift 
48 kr., özv. Kövesdy asszonyság ajánlata 8 ft, t. Esz- 
tergommegye gyűjteménye 52 ft 247,„ kr., sz. kir. Szat- 
már váresa gyűjteménye 4 ít 20 kr., szab. kir. Selmecz 
város tisztikarának ajánlata 2 ft 20 kr., ns Hevesmegye 
ajánlata 58 ft 1 kr., ns Yasmegyc ajánlata 38 ft 467/io 
kr., sz. kir. Debreczen város ajánlata 151 ft 41 kr., a 
tiszántúli reform, hitvallású supcrintcndentiából gyűjtöttek 
71 ft 8^,0 kr., Mangyarli György temesvári kereskedő 
hagyománya 20 ft, főtiszt. Nagy József ur pozsonyi ka­
nonok hagyománya 10 ft, sz. kir. Zombor város ajánlata 
10 ft, a pesti izraelita község Vd. Ferdinand fens, ki­
rályunk születésnapja ünneplésekor gyűjtött 8 ft 24 kr., 
ns Aradmcgye alapitótökerészt ajánlott 130 ft 56 kr., 
t. ns Pcslmegyc tisztikara egy alapitványrészet ismét be­
fizette 400 ft, ns Treiicscnmcgye gyűjteménye 214 ft 31 
kr., a nyilvános próbatét alkalmával gyűjtött adományok 
2 7 ft 1 1 kr., néhai Ádám Károly pesti lakos hagyomá­
nya 5 frt , öszvesen 1681 frt 23h/,q kr. Költ Pesten 
September Isö napján 1843. Gömöry Károly mk. in­
tézel! pénzlárnok.

A testgyakorlati példányiskola egylet 
f. hó 1 3án szerdán d.u. 4 órakor, közgyűlést tartend az 
intézet helyén , kcrcpesi utón, Relcznayféie-kertben , — 
mcllyre a t. ez. részvényes urak tiszteletiéi meghivatnak. 
V e r c 1) y József választmányi titoknok által.

(bolytatásul a J Hrfg Q2. e's G3d. sxámmhox.) 
d) 11 i rlok tümö 11sé g.

.. . ,n természelcs lmgy a majorátust rendező meg- 
®,z, örökösök kezét, nehogy a fekvőbirtok idegen kézre 

kerüljön, es igy a család fen tartási czél kijátszása mel-
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lett a családhoz tartó más egyedek örökölhetési remé­
nyei is megsemmisüljenek.

Azon ellenvetés , hogy a statusnak nem kell a csa­
ládokra tekinteni, mert ha egy ki Imi, más áll elő, csak 
vakító okerösség (speciosum argumentum), mellynek nyo- 
mossági súlya mindjárt eltűnik, mihelyt a körülményeket 
jobban taglaljuk.

Legegyszerűbben gondoljuk a nehézségeket megfej­
teni, ha azokat kérdésekbe foglaljuk, 's a feleleteket mind­
járt azok után Írjuk.

Első kérdés. Vcszedelmes-é a nagy föld-birtok 
öszvege a statusra nézve ? jó gazdálkodási elvekkel össze 
férhet-é, hogy bizonyos mennyiségű birtoknak csak bi­
zonyos család-főnök vehesse hasznát? Szerény feleletünk 
ezekre abban áll, hogy a statusok alakulásával egy idejű 
lévén a nagy földbirtokok származása, mint azt ’s a sze­
reződés sokféle irtait históriai fejtegetésinkben (az első 
ezikkben) már előadtuk, azok veszedelmes voltát amúgy 
föltétlenül nem állíthatni, mert a nagy birtokkal nagyobb 
terhek is lévén a hűbéri időszakban összekötve, azok ko- 
ronkint a status kívánalmak meg is feleltek; miért ala­
kultak kezdetben igy a statusok 's nem máskép? arra 
csekély nézetünk szerint, a régit rosszalók sem fognak 
kielégítő választ adni ; legfölebb az istennel kell perbe 
szállniuk, hogy mindjárt kezdetben egyenlőbb földfelosz­
tást ’s jobb intézvényekel nem engedett létrehozatni. Node 
már a hódítás időszaka lejárt— fogják mondani az ellen­
felek,— ’s a hűbéri rendszer bilincsei megtágultak ,• te­
hát itt az idő , hogy kevés szám helyett nagyobb szám 
bírhasson földel! nincs szükség zárt birtokra, mobilisatio 
azon (ő gyógyszer, rrielly a statusnak tetemes sebeit be­
gyógyíthatja. Ez mind igen szépen van mondva, declebb 
gondolkodni kell a kapocsról, melly az elméleti thesi- 
seket össze is kösse az élettel , mellyben a reformoknak 
a dolgok természetéből önkényt crölelésés zaj nélkül kell 
kifejleni- A mi jó és tartós, az csak csendes úton bon- 
takozhatik ki, Iegelsöbb is hát a megváltás eszméivel kell 
megbarátkoznunk, hogy a jelen birtokosok kárt ne vallja­
nak, ez azon első lépés, mire már törvényeink és el ké­
szítek az utat: azt kellene elébb a jó rendi üli fogalom 
szerint befejezni nem pedig á la Mirabeau a status-élet 
mellékes függclékil is, miilyenek a majorátusok, megro­
hanni , mielőtt még a megváltási módszerekről sem va­
gyunk tisztában . és igy eszméket összekeverve polgár- 
társinkat a m i s c c n d o qu a d ra t a r o t u n d i s úton 
zűrzavarba hozván, azt sem fogja majd a közszellem jó­
formán tudni, mihez fogjon, vagy nyúljon legelőbb. Alig 
hibáztam , ha állitám, hogy majoratusi kérdésekkel most 
kár időt is vesztegetni ; a sokkal fontosabb tárgy, 
a, m. a megváltási módok lehetséges eszközlése fölötti ta­
nakodás, azok lassanként életbeléptetése elég nagy fela­
data jelen helyzetünknek ! 's bár azt tudnék feloldni ’s 
foganatosít ni, a helyett hogy egy vágással két fát akarunk 
ledönteni.

Mobilisatiót igazságos megváltási módok nélkül nem 
eszközölhetni , hanem ha erőszakkal ; az elsőre pedig ér­
lelni kell a népet, az érettség már nem egykét nap gyü­
mölcse, hanem idő haladtával áll elő, ha várni és tűrni 
tudunk, mig a megkezdett robotok mérséklete eredményi­
ben jobban kifejlik; ’s a megváltásra a hajlamok, ameg- 
válllmlásra a tehetségi módok készen állnak. De ha egy­
szer idők folytában legyőztük is az ezekkel járó aka­
dályokat, ne gondoljuk, hogy nagy birtoktümeg nem is 
fog létezhetni többé egyes kezekben, vagy hogy az épm 
ártalmas volna a statusra nézve, mert annak, mi ki nem 
küszöbölhető az életből, bizonyosan szoros és lényeges 
kapcsolatban kell állani a status belső életmű-erejével , 
már pedig a nagybirtokokat csak úgy lehetne gyérítni, 
ha Connecticut tartomány példájára törvénybe iktatnók.hogy 
senkinek sem szabad bizonyos számú hold földön túl vá­
sáriam vagy bírni; a mi hogy képtelenségre vezetne , 
magában látható; mert ha apró telepeknél, millycn volt 
Connecticut és Sparta is egy időben, illy szabályozás 
megeshető is #), de nagy birodalomban illycsminck lör- 
vényesilésc a kivihetlenséggel határos, ’s ugyanazért ok- 
nélkiili rcbegés a nagy birtok elleni panasz, mert mihelyt 
annak szükségessége el nem tagadható, melly az igyeke­
zeteknek munkás irányt ad , már haszna épen természete 
állal meg is van mutatva.

*) Connecticutban első letelepedéskor illy törvényt hozlak ..mint­
hogy kevesen vagyunk, és senki köziünk nem alkalmas, hoz­
zánk illő igazgatásformát vagy rendel szabni , tehát ígérjük 
egymásnak , 's kötelezzük magunkat , hogy mindaddig Mózes 
törvényei szerint élünk, mig nem támad valaki köztünk, ki 
alkalmas, hozzánk illő törvényeket szabhat számunkra.“ F. Iia- 
tárzatnál fogva nem vala szabad MIO hold földnél többet bírni; 
egy, ki a törvényi megszegte ’s szomszédjától földet vett, 
azt nemcsak visszaadni volt kénytelen, hanem a mellett 39 botol 
kapott. I.cilres d im cnltivaleur americain. Paris 1767 par. Mr 
Insn de creve conr. Már illy , executiókkal a lex agrariát ad­
dig meddig fen lehel tartani I De már Connecticutban sem 
botornak azért hogy valaki szerez.
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Azon körülmény, hogy a hatalmas is néha vissza- 

I Ilid vagyonával, itt már mitsem nyom mert jól is többet 
lehet, mint más, ’s hogy a tűz éget, a vizár sokat el­
mos: nem következés, hogy egyik vagy másik nélkül el­
legyünk, minden dolognak van jóvav roszoMala, a főből— 
cseség épen abban áll, „re rum eugnosccre can 
sas’ vagy mint lloracz igen értelmesen monda: ,,non 
rnlhi res, sed me rebus subjungcie conor.1' De nem is 
áll az , hogy nagy birtokok a gazdálkodás elveivel Össze 
nem férnek, mert mint példák bizonyítják, a legczélsze- 
rirbb gazdálkodás épen azokon felytattatik, a tehetőség 
módot ad. a föld jobb művelésére, 's több termeszlmó- 
nyek előállítására . a miben a közjó szint úgy nyer, mint 
a birtokos.

Öntözés , állatfaj-nemesítés, jobb gazdálkodási szer­
számok készítése mind olly jelenetek, mcllyek a terjed­
tebb birtokokban jöttek először létre ; ’s az angol-gazdál- 
kodásmód , ha már saját honunkban nem akarunk illycs- 
mit észrevenni, mindezekre elég bizonyságot nyújt. Úgy 
de mondani fogják: no hiszen maradjon meg a nagy föld­
birtok , ha már azt ellörlcni nem lehet, de majorátusra 
ne fordittassék , hanem osztozás alá menjen , mert igaz­
ságtalanság , hogy csak egy legyen a családból úr. n 
többiek éljenek úgy. a mint tudnak. Itt mára szerzőnek ren­
delkezhető szabadsága ltozalik kétségbe, a mi utat nyit 
a második kérdésre.

M á s o d i k kérdés, Lehet-é vagy állhat-é hatalmában 
a szerzőnek birtokairól végrendelést lenni olly módon, 
hogy csak egy bizonyos személy örökölje szerzeményű . 
vagy annak jó nagy részét más törvényes örökösök ki­
zárásával ?

A Pesti Hírlap erre tagadólag felel, mondván ,//o;y/ 
még csak egy pillanatra sincs joga tulajdon jogát mugu- 
val a stria vinni.1' Ez állítását azzal támogatja , hogy a 
végre ndelkezexi szabadság eggediil azon eszmében találhatja 
~s lala/ja fel igazolását : hogy a dolog ollyhá vétetik} mint­
ha a rendelkező azon tulajdoni jogot , Mellyel maya bir , 
épen ezen tulajdoni jognál fogva éleiében másra ruházná 
vsak azon megszorítással, hogy a valóságos átruházás 
idejéül saját élete utolsó pén zét szabja ki. Ez mind igaz, 
de ez által még a végrendelkezési szabadság és tulajdoni 
jog eszméi nincsenek kimerítve. Törvény szerint szabad 
vagyok keresetemmel, azt életemben felhasználhatom, el­
ajándékozhatom , ’s bizonyos esetekben mások kára nél­
kül meg is semmisíthetem; mind ez a tulajdoni jog kö­
vetkezménye. Ha életemben mindezt tehetem, az élet utolsó 
perezében miért ne tehetném szinte meg? Hisz akkor is 
élek még, csakhogy közelebb állok síromhoz, mint az 
éleihez, foganatosán rendelkezhelem is hát, az időkii- 
lönbség itt nem lényeges eszme, hanem azon körülmény, 
hogy saját munkám után szereztem valamit, ’s azzal sza­
bad vagyok. — Tegyük fel, hogy életemben, vagy annak 
utolsó óráiban de faclo át is adtam valakinek örök bir­
tokul szerezményemet, vagy épen, ha tetszett, megsemmi- 
tém ; ugy-é ez esetben nem tettem törvénytelen lépést, 
mert hiszen sajátommal szabad vagyok, ’s a törvényes 
örökösöknek ahoz szavuk sincs; miért lenne hát több sza­
vuk akkor, midőn halálom esetére engedem át másnak a 
birtoki jogot , okát nem láthatni; mert ha végrendelési 
nem tettem: akkor a törvényes örökösök lépnek helyem­
be ; ha tettem i a tulajdoni jog helyes fogalmazása sze­
rint a megrendelt egy v. több örökös vált fel; a rendel­
kezési szabadság nem attól fiiggesztelik fel hogy meg­
halok , hogy sírba nem szabad vinni a tulajdoni jogot, 
hanem szabad a k a ra t tó I, melly elidegcnilhellen 
jog, mint maga a keresmény! saját-jog. Ez az akarat­
beli szabadság egy részről, másrészről a keresetnek sze­
mélyemhez mint szerzöhez szoros csatlakozása azon két 
factor, mellyeket a nemzetek törvényei eddig tekintetben 
is tartottak, ’s már a XII. táblában feljegyezve volt, hogy 
az apa fiait is kizárhatja, ha neki úgy tetszik, keresmény 
vagyonából (Gravina t I. p. 194). A haldokló Germani- 
cus utolsó szép beszédét feritartá Tacitus (Annál 1.2, 
c. 68 ), mellyben barátit a végakarat szent és hű tel­
jesítésére emlékezteti, ,,non hoc praccipuum amicorum 
munus est prosequi defunrtum ignavo queslu: sed quae 
voluerit meminisse, quac mandaverit cxequi sat."

Mindazon okoskodás, mit az érdemes czikk-iró a 
tulajdoni Jog képviseleti átvételéről egyes személyek vagy 
erkölcsi lények testületé által mond, szorosan nem is tar­
toznak a kérdéshez, akár egyik akár másik legyen örö­
kös, a statusra nézve az mindedgy; de nem mindegy az 
igazságra nézve, mcglartassék-é a vég rendelkezés vagy 
nem? mert erkölcsi okokra mindig szüksége van a társa­
ságnak: az, azok nélkül fen nem állhat; ha a szerzőben 
megsértjük a rendelkezési szabadságot, legnagyobb sebet 
ejléiik az iparon, szerény munkás gazdálkodáson, a tu­
lajdoni Jog szent tiszteletén, a mit száz vas-ut ’s meg 
megannyi gőzhajó ki nem pótolnak, mert az erkölcsi se­
bek gyógyithallanok mindaddig, mig fonákul készítik az 
irt az érlelem gyógyszertárában. Erötetett és messzire vitt

állítás az is, hogy a szerint a kereső fél örök időkre 
magával vinné sírba a tulajdoni jogot, hiszen ő szegény, 
romlandó holt testénél egyebet el nem vitt magával , a 
mit kéréséit, az élőknek hátrahagyta használás végeit Úgy 
de - mondják ismét— ha csak egy bizonyos személyhez 
köté vagyonát, mint a majorátusokban szokás , ’s annak 
halálával ismét csak egy bizonyos személy örökölhet ez. 
igy per infinitum menvén, lehetetlen , hogy a status no 
károsodjék, mert ez örökösen tartó helyettesítés, hsain- 
lajdoni joggal visszaélés.

Ez ellenvetésben is több a látszat, mint a valóság.
(Vége küv.)

iuiláN»nk.
EftSti ilirlaj). C280.SZ.) Vezérczikkel nem közöl.
Jelenkor, (71.sz.) „Két garas. VT." Miután a 

ns gróf kimutatni iparkodott a fölemelt sóár ’s az indi­
rect adó czélszerütleuségét a bon gyors felvirágoztatása 
tekintetében, áttér többféle olly tárgyak taglalgatására, 
mik e czélra biztos alapoknak tetszhetnének. Nem tagad­
hatni ugyan, ez a ns gróf előadásának értelme hogy 
a harminczad, ’s átalában a várni jövedelmek, a fejdul- 
mi javak és jószágok nagy tekintetet érdemiének, ’s min­
denek előtti jobb elrendezést követelnek, mert ezek czél- 
irányosan kezelve minden statuskölfség pótlására vállig 
elégségesek volnának. Ez ellen in lliesi nem lehet kifogás. 
Minthogy azonban ezekre nem mindenkor támaszkodhat­
ni, ő az elvet és jogot illy dolgok körül nem bálvá­
nyozza annyira, mikép azok csorhátian fentartása végett 
vízbe veszni, vagy nyakát törni volna hajlandó. Miért 
is inkább akar fizetni bármi súlyos telekdíjt, csakhogy 
a haza javának előmozdítása ne halasztassék, mint­
sem előbb mindazok elrendezését ’s illő kezelését 
bevárja. „Legyen mind ez sürgetve, — úgymond, 
helyes, és adja rá az ég legjobb áldását; de azért más- 
részriil csupa diplomatika- és pacta conventákbani bú­
várkodás által, vagy ,mert minden nem megy úgy mint 
mennie kellene1, ne rövidillessék meg honunk altul . mit 
felvirágzására ,saját erőnkkel1 végbevihetünk.11 A papi jó­
szágokról most mélyen hallgat, mert nem akar kedélye­
ket ingerleni, úgy tartja ö, minden megérik a maga ide- 
Jén, s mi még most idöolötli volna, idővel önkiül 
fejlődik ki czélszerübb rendelkezésre. Egyéb megadózlat- 
ható tárgyakról is szól. tőkepénzek , műipar, kereske­
dés, eladási díj, laudemium , morluarium , országkiinti 
lakás díja ’sat., de ezeket mind egyenkint czélszerütle- 
neknek bélyegzi. Jelen értekezés végiránya abban áll 
hogy nem kell jelenleg ezen apróbb forrásocskák cscp- 
Jeire támaszkodni, mellyek most úgy sem szülhetnének 
eredményt; idővel majd rájok kerül a sor, s akkor el­
hanyagolni őket nem lesz szabad, holott most velők 
bajlódni bűn volna ; hanem azon jövedelmi folyót kell 
megnyitni most, melly nemzeti felvirulás- vágyainknak 
megfelelne , melly nem egyéb, szerző szerint, mint az 
altala tervezett két garasos (elckdíj aránylagos fizetése.

iNeillZCti Újság« Cl 07. 108.) ,A káptalanok sza- 
vazat-iigyében czim alalt felelet közöllelik egy c lárgy- 
bani czáfolatra.

Hírnök. C?0. sz.) Az „ügyállás11 czimii czikk 
folytatlatik a ,Századunk‘-jában,

Erdélyi Hirad0«(70.sz.) Illy czim alatt ,Val­
lás ügye Erdélyben és Magyarhonban1 annak megmutatása 
vagy is inkább törvényadatok szerinti e’ündása kezdetik 
meg: hogy Erdélyben a vallások egyenlősége egészen 
biztosítva van , mi Magyarhonban nincs egészen úgy

Mlllt c S Jeleit. (70. sz.) Toldalékja két czikket 
ad: ,A chinai békekötés1 és Bagdad.1

Magyar Gazda. (72. sz.) Figyelemre méltó a 
dohánytermesztőkre nézve az özdögei dohánytermesztésről 
irt kimerítő czikk ; a rcpczemivelésre pedig igen buzdító 
lehet a Kát helyen Somogybán tett kísérlet nyereséges volta.

Szerkeszti: S z c n v e y József.

HIVATALOS JELENTÉSEK.
Kötelezvény seniinisífési hirdetések«

(11*51) 29590. Buda város tanácsa Vcber Lörincz timár- 
mester örökösei folyamodása folytában 1811 dik évi Julius 
2lén 3000 v.ftrói kelt, ’s néhai Veber Lörinczet követő­
iéit, Knotz János, és Klára hitveseket pedig tartozóing il­
lető kötelezvény, melly Vcber örököseinél elveszett, meg­
semmisítése olly megjegyzéssel országszerte környékelle- 
tík: hogy az, kinek azon kötelezvény most birtokában van, 
magát az cmlitett tanácsnál egy cv és egy nap leforgása 
alalt jelentse , különben a kötelezvény crönélkiilinck fog 
nyilatkoztatni. Költ kisaszszonyhó 16án 1843. 2—3
(H.*52.) 29899. Pest város tanácsa özvegy Buchner Máriát 
szenvedöleg, néhai Horváth Józsefet cselekvölcg illető 1841.

évi november 16;in 200 p.frlról kelt’s ugyanazon hó 17. 
betáblázott, de időközben elveszett kötelezvény megsem­
misítése országszerte liirdeltetik.Költ kisassz.hól6.184S.2-3 
(II.#53.) 30167 Győr vármegye Bognár István és neje 
Limpachcr Éva folyamodására kizonyos Eelpécz helységé­
ben lakozó Bognár István állal, ménfői pusztán lakozó 
Feliek Mihály vöjének , és Bognár Éva hitvesének I843ik 
évben 4<io v ftról, úgyszinte Bognár Péter fiának ’s hitve­
sének Pápai Évának 1812. évben 70 flról, a fenérinlett fo­
lyamodók gyermekei által kiadotl ’s elveszített két rendbeli 
kötelezvény megsemmisítése országszerte hirdettrlik- Költ 
kisasszonybó 16án 1S43. 2—3
(H.#54.) 30364, Pozsony városa tanácsa Pischitz Alajos

pinczernek, az oltani takarékpénztárba 1842 évi Septem­
ber 23kan beadott 14 p.frtos ’s ugyanazon év november 
8an 6 p flról szóló ’s a mondott intézel! 10. számú köny­
vében ‘isik lapon 2394. sz. a. kiadóit ’s elveszített takarék - 
pénztári könyvecskéjének megsemmisítése országszerte ki- 
hirdettetik. Költ kisasszonyhó löán 1813. 3.-3
(11 *55.) 31245. Somogy vármegye Knharits Károly szi­
getvári lakos folyamodására, u folyamodó ellen Hofier 
Péter sopronyi kereskedő részére beláblázol! 1812ik évi 
auguslus 30án 1974 flról kiadóit ’s lefizet so után állító­
lag elveszített kereskedői kivonatnak kilébláztalása vég ni 
megsemmisitése országszerte kihirdcltelik. Költ kisasszony 
hó 22én 1843. ni145» J

•(■■BjgPi * s **■ J L, • «* *4(« VHP 'V* *

. - -■ ,Í ■ ■» eF« * • >í v «t*

1
v r

'■> • .v r

t



rwfwssn

ü

laI

598

Tra finer és K á r o I V inál Pesten ,
iiri-ulczábim, M3. * „„den ^ ««-

ISTBl^í Imádása.
A növeltet.). keresztény knlI.olik.isok számira szerzele Bft-« nyelven

velin papiroson nyomva, ára SO pengő kr. - “ * „"'".jL " L ^Leányoknak, mind igaz. keresztény liuzgo-
szerkezett Imidsagos-könyvei minden platós ,"ve 'méltán ajánlhatni.
Ságot gerjesztő belső tartalmára nézve^ mm.l kiilso esmossogcH_ aKunve^---------- j-------------------------------

Figyelemreméltó értesítés.
32(lik szám alatti palotának

»läuMseatiis . , .,
és más öt realitásnak Ried béli, Alsó-Ausztiiálmn a P««* 
ház által Keimen 
kedése mellett 90

(5S*)

kijátszásakor, ineiynei mm <* ...... .

a visszalépésről lemondás történt
fél millió

és líe.lHW vitt írt készpénz
183#“ »0 darab csMr.mlmkúlcsOn, és 183« 1 100(1.11.1« 

hg Eszterházyféle sorsjegy ráadással fog nyel e ni.
A nyeremények állatidnak

311,550, 164,775, és 173,675 válté (toll.
7 ' ■ - 7 - r,— mellyel* eltalálásaitól*

(5ti) Ii«-árvcpcs. 3-3

Fi. Wesselényi Miklós urnák zsibói ménese 
a ménes rzéljával ’s a gazdasági körülmények« V 
megegyező számnál már sokkal többre szaporodván; 
azon szám felére fog lészállitlatni ; — mi végre f. 
évi October 2án Zsibón nyilvános árverés lartatan- 
dtk. Ezen ménes jelen állása következő:
Angol teli vér: mének 8

— — méncsikók, azaz 3, 2 és i
évesek . . .11

— — anyakanczák ... 18
— — ltanczacsikók ... 10

Angol félvér, azaz telivér ménektől, de 
nem telivér, hanem vadász 
(Hunter) angol kanczáktól 
származott mén és metszett 
lovak ■ • • • 3

— mén és metszett csikók g
— — anyakanczák ij
— — kanczacsikók . . l^

Erdélyi fél vér, azaz angol telivér mé­
nektől és erdélyi szárma- 
zalu anyáktól jövő mének 
és metszett lovak

— mén és metszett csikók
— anyakanczák
— kanczacsikók

Székely fel vér, azaz telivér angol mének 
’s székely eredetű kanczák- 
lól származott metszett lo­
vak ’s méncsikók

— — anyakanczák
— — kanczacsikók

Székelyföl d i kanczák ....

£004»
a 304» 
a 500 
1100

a 404»
a 200 
1200
a 143
14»04»

Nyertesek készpénzben « ternókra »ízic, millj
30000«» fit 13000 írt 8000 Irt ;««<»<> f|t
14»4»4»4»0 „ 14»4»4»4» „ 5000 „ fgJJJJ
30000 „ NOOO „ -IOOO „ |SOO
25000 „ 4504» „ -SOOO „ {•?<><>
a 54M»4» „ 6000 „ í 3000 „

Nyertesek készpénzben az ambókra nézve , mellyek eltalalandok ^
85 ambo 100 írtjával 42500

850 „ 50 „ 19125 ”,
705 „ 2a „ ~ _ 117430 ,,

23486 bizonyos nyertes az ingyen-jegyekkel -Az 5 húzott szám által
10 terno , és mivel e 10 terno sccoban tartalmazott 30 ambo nem fog mcglizettctm,

117 /áSO jegyben
,, . , ... . • ,nmbo lesz . ahonnan ezen ternók mind a három minőségben

mind vörös mind kék smben, Jamm t az ^ szinbcn 1,00 amim .élesük ,

\z 1844ki januarius 13klul véglteineiiGwtlo húzás a lkaiul aval
a három minőségbeli minda^"J^pe’í.I"C'(!y c“,[a^e'ísö'^eífedfk tartalmazza a Gik nyertest

az első, második es harmadik húzott szamot tartalmazza, nyert az első ny r I 2j hafJiadikés „egyedik „ a Tik
az első, második cs negyedik ,, ,, ,, ” ‘ «, jk ” |a 2lk harmadik és ötödik ,, a 8ik „
az első, második es ötödik ., ,, » ” «.vt. ” a 2ik. negyedikés ötödik „ a 9ik „
az első, harmadik es negyedik „ „ » "TV-* ” a 3ik, negyedikés ötödik „ a lOik „
az első, hama^^cs ^ ^ ^ valamcllyikcnek 5 húzott számaiból 2-öt a többi 85 számok vala-

SS
megmutatva van, az 5 húzott számoknál 10 ternot adnak, azér ^r . -e S7jnhpn gyo ambo lesz 'artalmazva, és pedig az először húzott szamokkal
számain kívül a többi 85 nem húzott szamokkal is össze kell taiaiK \, . ... ll0(j,fr *,o vairv 35 ftot e vagy ama színhez képest a játékterv 6ik §-salevők valamennyien 100 ftot nvemek, vagy 50t, a más húzott szamokkal took , pedig 'agy c) 1

s.“Ä«5si äs iÄäiöar ........* -1,7-fcfc -er; - •*
vezmény, melly mindenesetre ügyeimet érdemel s nagyobbal nem eg) konnten szolgálná^

összesen . 218
Mindezek egészen kezesek; a bárom esztendőt 

múllak mind hátasok, ’s a négy esztendőt betöltött 
kanczák hantosok is.

Ezen árverésnek nem muslrálás, hanem kave- 
sités levéti czélja : azokon kívül , mellyek cladan- 
dókul vannak kitűzve, a tübbiekből is a t. ez. venni 
kívánók tetszése szerint akármellyik is árverés alá 
bocsát tátik.

Az ezennel illő tisztelettel meghívott minden 
renden levő t. ez. vevőket a személyesen jelenleendő 
birtokos, mint tisztelt vendégeit szívesen látandia.

Készpénz helyett biztos hitelű kötelezvények is 
elfogadtatnak.

Az oda utazásra nézve I’cstcn a magjar gazd, 
egyesület titoknoka t. Török János ur (tillőiiitcza . 
gróf Károlyi-ház), ’s az Erdélybe menő gyorskocsi- 

intézet adandanak utasítást,’s leendenek segítséggel.

B, Wesselényi Miklós ur
gazd. hivatala Zsibón.

(57) Elailó postaállomás. 2—3

Adcbreczeni cs. k. postaállomás legfel­
sőbb engedelem mellett eladatik. Venni szán­
dékozók értekezhetnek eziránt személyesen 
vagy bérmenlcs levél által Debreczenben a 
hátramaradt postameslcri árva gyámatyjánál 
Kis Orbán János urnái.

onnven szuig<un»»i. . , , „ , .
8*rtnn Alwjns Weibburgutcza 908. sz. a első emelet.

Eaen nőm, kedvezményekkel összekötöd lotteridhoz sorsjegyeket nagy mennyiségben kophatni 
HjZen nagy Ktuteamcnj l.neir .VI.- nál (Festen hajónteza .Minerva1!‘hoz ) 1*3

(19) Figyelmeztetés!

Zsolér János szegedi polgár részéről, 
országszerlc figyelmeztetnek, mindazon t ez, 
urak, kik vele vagy baráti, vagy kereske­
dési , vagy bármi tekintetben összeköttetés­
ben állanak, hogy az ö nevére vagy hite­
lére, vejének, ifjabb Márki Ferencznek pén­
zeket, vagy akármit mást kölcsönözni sem­
mi szfn alatt se szíveskedjenek, különben 
azok mindenesetre kifizetetlenek maradnak. 
Költ Szegeden sz. Mihályhó 5én 1843.

Gőzhajók
Pozsony és ffBaw

indulása
llées-fclé

mindennap reggeli Sorakor.
( Azonkívül minden vasárnap és szerdán egy rakl.ajo ) 
Mohóén és tljvhlék felé minden kedden. 
Moháén is Eszék felé minden péntekén y egget
Kliuony isDreokovo Mó minden 

vasárnapon es csutortukoh j 
(Azonkívül minden másodhéten egy ra“ ‘fí'V .

Minden akadály és alkalmatlanság c|l.ar,ldsa 
végett minden I. ez. utas nyájasan kérd k meg ^ 
elir.duUs előtti napon pogyaszanak t'1'« . - g
látvány melleit a gőzhajó-hivatalban alatta ara. 

Pesten , máj Vén 1843A liözlmjo-hlvatnl.

Pesten
Kassán
Szegeden
Baján
Miskolcion
Temesváron
Pozsonyban
Nagyszombatban
Győrött
Moson) ban
Sopronyban
Itebreczenben
Besz.tcrczebányán
Uj-Becsén

1843.

o II a -»r valló gav ásol* haii .

sept. 7. pesli mérő
Ti*zl«bu/.H
100-120 70 -'80 Un/J

55— GV
50-541 Zni»

34-42
auír. 26. pozs, mérő 65— 75 43- 50 40- 45 24-321 2.1 — 25
sept. 2k. »1 » ------55 ------40 ------- ------2.) -----25
ami. 30. 40 59 32— 38 ------32 ----- 24 -----22
SC[it. 2k. 55— 60 3.5- 37 33- 35 25-27 18- 23
aug. 25. 52- 55 ----- 44 -- 35 ------221 ------20

29.
22.

65— 88 55 66 36 40 30-46)) n
88 - 95 57- 61 35-37 35—36

19. 72- 80 44- 46 28-31 29-30
31. 6 4 - 103 52- 60 57- 72 37-42 38-43

H 19.
K.

)t )) bO MG 
------V) - 35

60- 82 
----- 25

43 46 
----- 24

43-50 
------24

23 85 100 55- 62 48-55 30 35
f 18. „ ,, 55 70 50 ~ 25 25

Kllhnl-i,
80-
48-

33

7)

Pcnzkclct.
Bécs, sept. őkén 1843.

5 pcent. statuskötelezv. középára .
4 pcent. i, 1) n *
3 pcent. ,, „ „ •
i834ki stutuskölcsön (500 frt) 
i839ki „ „ (250 frt) .
1839ki „ fí ( 50 frt) .
Bécsi bankköt. 2• |-j pcent.

» n 2 pcent.
Bankrészvények darabja 
Esztcrházy-sorsszám 
Császári arany ....

Bunavlz-álláta.
Budán , sept. 7kén rcggcl:T 2" 6"

pgő pénzben.
<11
100'Az 
7C|l 

725 - 
2»tit't 
57'/« 
65'ls

1631 - 
54

103 —

0 fölött.

Tulajdonos Borsos Márton. — Nyomtatja Trattner -Károlyi. Uriutcza *53.
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